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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0013536	 (13536)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Rations,	Functions	and	Identities)		
Question	:	 	

જો  ሺ1 ൅ tan 1଴ሻ ሺ1 ൅ tan 2଴ሻ ሺ1 ൅ tan 3଴ሻ … … ሺ1 ൅ tan 44଴ሻ ሺ1 ൅ tan 45଴ሻ નુ ં મƣૂય 2⋋છે,  તો 
સખં્યા ⋋ ના અંકોનો સરવાળો _____________ છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3    ખોટંુ 

2)  6  ખોટંુ 

3)  5  સાચુ ં
  𝐴 ൅ 𝐵 ൌ  45଴ 
 tan (A + B) = 1 

 ∴ tanሺ𝐴 ൅ 𝐵ሻ ൌ  
௧௔௡ ஺ା௧௔௡ ஻

ଵି୲ୟ୬ ஺ ୲ୟ୬ ஻
 

 ⇒ tan 𝐴 ൅ tan 𝐵 ൌ 1 െ tan 𝐴 tan 𝐵 
 ⇒ ሺ1 ൅ 𝑡𝑎𝑛𝐴ሻሺ1 ൅ 𝑡𝑎𝑛𝐵ሻ ൌ 2 
 LHS 
 ൌ  ሾሺ1 ൅ tan 1଴ሻ ሺ1 ൅ tan 44଴ሻሿ ሾሺ1 ൅ tan 2଴ሻ ሺ1 ൅ tan 43଴ሻሿ … ሾሺ1 ൅ tan 45଴ሻሿ 

       ൣપ્રƗયેક ሺ1 ൅ tan 𝜃ሻ ሺ1 ൅ tanሺ45଴ െ 𝜃ሻሻ ൌ 2൧ 

 = 2ଶଶ ሺ1 ൅ 1ሻ 
 ൌ  2ଶଷ 
 ൌ  2⋋ 
 ∴ ⋋ ൌ 23 

 ∴ સખં્યા ⋋ ના અંકોનો સરવાળો 2 ൅ 3 ൌ 5 
 = 5  

4)  4  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ̒ેણી અને ̒ેઢ�	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0117619	 (117619)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series	(Progressions))		
Question	:	

જો  ହାଽାଵଷା⋯௡ પદ
଻ାଽାଵଵା⋯ሺ௡ାଵሻપદ  ൌ ଵ଻

ଵ଺
 , તો n બરાબર _____________  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 7    સાચુ ં

  ହାଽାଵଷା⋯௡ પદ
଻ାଽାଵଵା⋯ሺ௡ାଵሻપદ  ൌ  

ଵ଻

ଵ଺
 

 ⇒  
೙
మ

 ሾଶ ൈ ହ ା ሺ௡ ିଵሻସሿ
೙శభ

మ
 ሾଶ ൈ଻ାሺ௡ାଵିଵሻଶሿ

ൌ  
ଵ଻

ଵ଺
 

 ⇒  
௡ሾସ௡ା଺ሿ

ሺ௡ାଵሻሺଶ௡ାଵସሻ
ൌ  

ଵ଻

ଵ଺
 ⇒  

௡ሺଶ௡ାଷሻ

ሺ௡ାଵሻሺ௡ା଻ሻ
ൌ  

ଵ଻

ଵ଺
 

 ⇒  
ଶ௡మା ଷ௡

௡మା ଼௡ା଻
ൌ  

ଵ଻

ଵ଺
 ⇒ 32𝑛ଶ ൅  48𝑛 ൌ 17𝑛ଶ ൅  136𝑛 ൅ 119 

 ⇒ 15𝑛ଶ െ  88𝑛 െ 119 ൌ 0 
 ⇒ ሺ𝑛 െ 7ሻሺ15𝑛 ൅ 17ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑛 ൌ 7 

2)  12  ખોટંુ 

3)  8  ખોટંુ  

4)  15  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0032921	 (32921)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)		
Question	:	

જો 2fሺxyሻ ൌ ሺfሺxሻሻ୷ ൅ ሺfሺyሻሻ௫, બધા જ 𝑥, 𝑦 𝜖 R અને f(1) = 3, તો ෌ 𝑓ሺ𝑟ሻ
ଵ଴

௥ୀଵ
 નુ ંમƣૂય બરાબર 

_____________  
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଷ

ଶ
 ሺ3ଵ଴ െ 1ሻ    સાચુ ં

 આપેલ િવધેયના સમીકરણ પરથી 
  2fሺxyሻ ൌ ሺfሺxሻሻ୷ ൅  ሺfሺyሻሻ௫, ∀𝑥, 𝑦 ∈ R 

 Y = 1 મકૂતા ં
 2𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൅  ሺ𝑓ሺ1ሻሻ௫ 
 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3௫ 

 ∴  ෌ 𝑓ሺ𝑟ሻ
ଵ଴

௥ୀଵ
ൌ  ∑ 3௥ଵ଴

௥ୀଵ ൌ  
ଷ ሺଷభబିଵሻ

ଷିଵ
ൌ  

ଷ

ଶ
 ሺ3ଵ଴ െ 1ሻ 

 

2)  ଷ

ଶ
 ሺ3ଽ െ 1ሻ  ખોટંુ 

3)  ଷభబିଵ

ଶ
   ખોટંુ  

4)  ଵ

ଶ
 ሺ3ଵ଴ െ 1ሻ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0152641	 (152641)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equations	and	Inequations)		
Question	:	

જો ଵ

଺
 𝑠𝑖𝑛𝜃, 𝑐𝑜𝑠𝜃 અને 𝑡𝑎𝑛𝜃 સમગણુોĂર ̒ેણીમા ંછે, તો 𝜃 નો સપંણૂર્ ઉકેલ ગણ _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ቄ𝜃 ∶  𝜃 ൌ 2𝑛𝜋 േ ቀ
గ

଺
ቁ , 𝑛 ∈ 𝐼ቅ    ખોટંુ 

2)  ቄ𝜃 ∶  𝜃 ൌ 2𝑛𝜋 േ ቀ
గ

ଷ
ቁ , 𝑛 ∈ 𝐼ቅ    સાચુ ં

  𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 ൌ  ቀ
ଵ

଺
𝑠𝑖𝑛𝜃ቁ ሺ𝑡𝑎𝑛𝜃ሻ 

 ⇒ 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 ൌ  ଵ

଺
 ቀ

௦௜௡మఏ

௖௢௦ఏ
ቁ 

 ⇒ 6𝑐𝑜𝑠ଷ𝜃 ൌ 1 െ 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 
 ⇒ 6𝑐𝑜𝑠ଷ𝜃 ൅ 𝑐𝑜𝑠ଶ 𝜃 െ 1 ൌ 0 

 ⇒ 𝑐𝑜𝑠 𝜃 ൌ  
ଵ

ଶ
 

 ⇒ 𝜃 ൌ 2𝑛𝜋 േ  
గ

ଷ
, 𝑛 ∈ 𝐼. 

3)  ቄ𝜃 ∶  𝜃 ൌ 𝑛𝜋 ൅ ሺെ1ሻ௡  ቀ
గ

ଷ
ቁ , 𝑛 ∈ 𝐼ቅ    ખોટંુ  

4)  ቄ𝜃 ∶  𝜃 ൌ 𝑛𝜋 ൅  
గ

ଷ
, 𝑛 ∈ 𝐼ቅ    ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
30)	Question	code	&	ID	:	IL0001473	(5620)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Definite	
Integration)		
Question	:	

સકંલન ׬ ටଵି௫

ଵା௫
  𝑑𝑥

ଵ
଴

 નુ ંમƣૂય _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) -1    ખોટંુ 

2)  1    ખોટંુ 

3)  గ

ଶ
െ 1  સાચુ ં

  𝐼 ൌ ׬ ቈටଵି୶

ଵା୶
 ൈ  √ଵି୶

√ଵି୶
቉ 𝑑𝑥 

ଵ
଴  (છેદનુ ંસમેંયીકરણ કરતા)ં 

 ൌ ׬ 
ଵି௫

√ଵି௫మ  𝑑𝑥
ଵ

଴
 

 ൌ ׬ 
ଵ

√ଵି௫మ  𝑑𝑥 െ ׬ 
௫ ௗ௫

√ଵି௫మ

ଵ
଴

ଵ
଴

 

 ൌ 𝐼 ൌ  ሾ𝑠𝑖𝑛ିଵ𝑥ሿ଴
ଵ െ  

ଵ

ଶ
׬ 

ଶ௫

√ଵି௫మ  𝑑𝑥
ଵ

଴  

 ൌ  ቂ
గ

ଶ
െ  0ቃ ൅  

ଵ

ଶ
 ൣ2√1 െ 𝑥ଶ൧

଴

ଵ
 

 ൌ  
గ

ଶ
൅  ሾ0 െ 1ሿ 

 ൌ  
గ

ଶ
െ  1  

4)  గ

ଶ
൅  1    ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 લë	
............................................................................................................................................................................................. 
31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IM00027011	 (27011)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Limits)		
Question	:	

જો p, q, r, s > 0, તો lim
𝑥 → ∞

 ቆ
௣

భ
ೣା௤

భ
ೣା௥

భ
ೣା௦

భ
ೣ

ସ
ቇ

ଷ௫

બરાબર_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) pqrs    ખોટંુ 

2)  ሺ𝑝𝑞𝑟𝑠ሻଷ  ખોટંુ 

3)  ሺ𝑝𝑞𝑟𝑠ሻ
య
మ  ખોટંુ  

4)  ሺ𝑝𝑞𝑟𝑠ሻ
య
ర    સાચુ ં

  આપેલ અિભƥયિક્ત 

  lim
𝑥 → ∞

 ቆ
௣

భ
ೣା௤

భ
ೣା௥

భ
ೣା௦

భ
ೣ

ସ
ቇ

ଷ௫

 [Ԍયા,ં p, q, r, s > 0]  

  
ଵ

୶
ൌ z મકૂતા,ં ∴ x → ∞ ⇒ z → 0 

 ൌ  lim
𝑒௭→଴  ቀ

௣೥ା௤೥ା௥೥ା௦೥

ସ
ቁ

య
೥ 

 Ȑ 1ஶ ƨવĮપનુ ંછે. 

  lim
𝑒௭→଴ ቀ

௣೥ା௤೥ା௥೥ା௦೥

ସ
ቁ

ଷ

௭
 

  ൌ  lim
𝑒௭→଴  ቀ

௣೥ିଵ

௭
൅

௤೥ିଵ

௭
൅

௥೥ିଵ

௭
൅

௦೥ିଵ

௭
ቁ

ଷ

ସ
 

 ൌ 𝑒
య
ర ሺ𝑙𝑜𝑔௘𝑝 ൅ 𝑙𝑜𝑔௘𝑞 ൅ 𝑙𝑜𝑔௘𝑟 ൅ 𝑙𝑜𝑔௘𝑠ሻ 

 ൌ 𝑒
య
ర

௟௢௚೐ሺ௣௤௥௦ሻ ൌ ሺ𝑝𝑞𝑟𝑠ሻ
య
ర 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 
32)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IM0432588	 (432588)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Induction)		
Question	:	

જો ሺ27ሻଽଽଽ ને 7 વડે ભાગીએ, તો શેષ_____________ વધે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1  ખોટંુ 

2)  2  ખોટંુ 

3)  3  ખોટંુ  

4)  6  સાચુ ં
 27ଽଽଽ ને ሺ28 െ 1ሻଽଽଽ ƨવĮપમા ંદશાર્વો 
  હવે, 7 વડે ભાગતા ંሺଶ଼ିଵሻవవవ

଻
 

 િĎપદી પ્રમેયના િવƨતરણનો ઉપયોગ કરતા ં

  આપણને શેષ મળશે െ1 ⇒ 7 ൅ ሺെ1ሻ ൌ 6 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ̒ે�ણક અને િનĔાયક	
............................................................................................................................................................................................. 
33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IM0027569	 (27569)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)		
Question	:	

જો 𝐴 ൌ  ቂ1
2

 െ3
𝑘

ቃ અને 𝐴ଶ െ 4𝐴 ൅ 10𝐼 ൌ 𝐴, તો k બરાબર_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0  ખોટંુ 

2)  -4  ખોટંુ 

3)  4  સાચુ ં
 𝐴ଶ െ 4𝐴 ൅ 10𝐼 ൌ 𝐴 
 

 ⇒  ቂ1
2

 െ3
𝑘

ቃ ቂ1
2

 െ3
𝑘

ቃ െ 4 ቂ1
2

 െ3
𝑘

ቃ ൅ 10 ቂ1
0

 0
1

ቃ ൌ  ቂ1
2

 െ3
𝑘

ቃ 

 

 ⇒  ቂ െ5
2 ൅ 2𝑘

  െ3
െ6

 െ3𝑘
൅𝑘ଶቃ െ  ቂ4

8
 െ12

4𝑘
ቃ ൅ ቂ10

0
 0
10

ቃ ൌ  ቂ1
2

 െ3
𝑘

ቃ 

 

 ⇒  ቂ   1         9 െ 3𝑘
െ6 ൅ 2𝑘 4 ൅ 𝑘ଶ െ 4𝑘

ቃ ൌ ቂ1
2

 െ3
  𝑘

ቃ 

  
 ⇒ 9 െ 3𝑘 ൌ  െ3, െ6 ൅ 2𝑘 ൌ 2 … ሺ𝑖ሻ 
  

 અને 4 ൅ 𝑘ଶ െ 4𝑘 ൌ 𝑘 
  
 ⇒ 𝑘ଶ െ 5𝑘 ൅ 4 ൌ 0 ⇒ 𝑘 ൌ 4, 1 

 પરંત ુk=1 પિરણામ (1)નુ ંસમાધાન કરત ુ ંનથી. 
   

4)  1 or 4  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ર°ખાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
34)	Question	code	&	ID	 :	EM0022519	(22519)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)		
Question	:	

એક ચીઝનો ટુકડો યામ સમતલમા ં(12, 10) એ િƨથત છે. એક ઉંદર (4, -2) એ છે અન ેતે ચીઝના 
ટુકડાની નજીક જવા માટે  રેખા y = -5x + 18 પર ચાલે  છે.  િબંદુ (a, b) એ ઉંદર ચીઝની નજીક 
જવાને બદલે તેનાથી દૂર જાય છે, તો (a + b) નુ ંમƣૂય_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 6  ખોટંુ 

2)  10  સાચુ ં

  (a, b) એ (12, 10) માથંી રેખા y + 5x = 18 પરનો લબંપાદ થશ.ે 

  

 ⇒  
௔ିଵଶ

ହ
ൌ  

௕ିଵ଴

ଵ
ൌ  െ ቀ

ଵ଴ାହሺଵଶሻିଵ଼

ଶ଺
ቁ 

 ⇒ ሺ𝑎, 𝑏ሻ ൌ ሺ2, 8ሻ 
3)  18  ખોટંુ  

4)  14  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણના ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0065826	 (65826)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Properties	of	Triangle)		
Question	:	

કાટકોણ  િત્રકોણના  લઘકુોણના  િશરોિબંદુઓમાથંી  દોરેલ  બે  મƚયગાઓ  ஠

଺
  ના  ખણૂે  છેદે  છે.  જો 

િત્રકોણના કણર્ની લબંાઈ 3 એકમ છે, તો િત્રકોણનુ ંક્ષેત્રફળ (ચો.એકમમા)ં_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) √3  સાચુ ં

  AG નો ઢાળ ൌ െ
௕

ଶ௔
, 𝑡𝑎𝑛30° ൌ

య್
మೌ

ଵା
್మ

ೌమ

 

  
 𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ ൌ 9 ⇒

ଵ

√ଷ
ൌ

ଷ௕.௔

ଶሺ௔మା௕మሻ
 

 ⇒  
ଵ

ଶ
𝑎𝑏 ൌ ቀ

௔మା௕మ

ଷ√ଷ
ቁ ൌ

ଽ

ଷ√ଷ
ൌ √3 

 

2)  3  ખોટંુ 

3)  √2  ખોટંુ  

4)  9  ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 03 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    11 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 સકંર સƉંયાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0102468	 (102468)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complex	Numbers)		
Question	:	

જો Z એક અવાƨતિવક સકંર સખં્યા છે, તો ூ௠ ௭ఱ

ሺூ௠ ௭ሻఱ નુ ંƛયનૂતમ મƣૂય _____________ છે. (Im Z = Zનો 
કાƣપિનક ભાગ) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) െ2  ખોટંુ 

2)  െ4  સાચુ ં

  ધારો કે, 𝑧 ൌ 𝑟ሺ𝑐𝑜𝑠𝜃 ൅ 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃ሻ 

 𝑧ହ ൌ 𝑟ହሺ𝑐𝑜𝑠5𝜃 ൅ 𝑖𝑠𝑖𝑛5𝜃ሻ 
 𝐼𝑚 ሺ𝑧ହሻ ൌ 𝑟ହ𝑠𝑖𝑛5𝜃 

 અને ሺ𝐼𝑚 𝑧ሻହ ൌ 𝑟ହ 𝑠𝑖𝑛ହ𝜃 

 ூ௠ ሺ௭ఱሻ

ሺூ௠ ௭ሻఱ ൌ ௦௜௡ ହఏ

௦௜௡ఱఏ
ൌ 𝐴 ધારો 

 ⇒  
ௗ஺

ௗఏ
ൌ

ହ௦௜௡ఱఏ ௖௢௦ହఏିହ௦௜௡ହఏ ௦௜௡రఏ ௖௢௦ఏ

ሺ௦௜௡ఱఏሻమ  

 ⇒  
ௗ஺

ௗఏ
ൌ

ହ௦௜௡రఏ ሺୱ୧୬ ఏ௖௢௦ହఏି௦௜௡ହఏ௖௢௦ఏሻ

௦௜௡భబఏ
 

 ⇒  
ௗ஺

ௗఏ
ൌ

ହ

௦௜௡లఏ
ሾsinሺെ4𝜃ሻሿ ൌ 0 

 ⇒ 𝜃 ൌ
గ

ସ
 

 A નુ ંƛયનૂતમ મƣૂય 𝜃 ൌ
గ

ସ
 આગળ હશે. 

 ⇒
௦௜௡ହഏ

ర

ቀ௦௜௡
ഏ
ర

ቁ
ఱ 

 ൌ
షభ
√మ

ቀ భ
√మ

ቁ
ఱ  

 ൌ  െ൫√2൯
ସ

ൌ െ4 
3)  െ5  ખોટંુ  

4)  െ1  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0027272	 (27272)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)		
Question	:	

ቀ𝑎𝑥ଶ ൅ ଵ

௕௫
ቁ

ଵଵ
મા ં 𝑥଻નો  સહગણુક ቀ𝑎𝑥 െ ଵ

௕௫మቁ
ଵଵ
  મા ં 𝑥ି଻ ના  સહગણુક બરાબર  છે,  તો a અને  b 

_____________ સબંધંનુ ંસમાધાન કરે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ab = 1  સાચુ ં

  ቀ𝑎𝑥ଶ ൅
ଵ

௕௫
ቁ

ଵଵ
 ના િવƨતરણમા ં

  T୰ାଵ ൌ Cହሺaxଶሻଵଵି୰  ቀ
ଵ

ୠ୶
ቁ

୰
ଵଵ  

 = C௥
ଵଵି௥

ୠ౨  ∙ xଶଶିଷ௥ଵଵ  

 𝑥଻ના સદગણુક માટે 22 െ 3𝑟 ൌ 7 મકૂતા ં
 ⇒ 𝑟 ൌ 5 

 ∴ T଺ ൌ Cହ
ୟల

ୠఱ ∙ x଻ଵଵ  

 ∴ ቀ𝑎𝑥ଶ ൅ ଵ

௕௫
ቁ

ଵଵ
ના િવƨતરણમા ં𝑥ି଻નો સહગણુક Cହ

ୟల

ୠఱ
ଵଵ  છે. 

 તેજ રીતે ቀ𝑎𝑥 െ
ଵ

௕௫మቁ
ଵଵ
 ના િવƨતરણમા ં𝑥଻ નો સહગણુક  C଺

ୟఱ

ୠల
ଵଵ  છે. 

  હવે,  Cହ
ୟల

ୠఱ
ଵଵ ൌ C଺

ୟఱ

ୠల
ଵଵ  

	 ⇒ 𝑎𝑏 ൌ 1	

2)  ௔

௕
ൌ 1  ખોટંુ 

3)  a + b = 1  ખોટંુ  

4)  a – b = 1  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ӕકડાશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0147400	 (147400)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Statistics)		
Question	:	

પાચં ક્રિમક અયગુ્મ સખં્યાઓની સરેરાશ 61 છે, તો સૌથી મોટી અને સૌથી નાની સખં્યા વƍચેનો 
તફાવત _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2  ખોટંુ	

2)  5  ખોટંુ 

3)  8  સાચુ ં

  ધારો કે, સખં્યાઓ 

  k, k + 2,  k + 4,  k + 6,  k + 8 છે. 

  તેથી, સૌથી મોટી અને સૌથી નાની સખં્યા વƍચેનો તફાવત = 8 

4)  નક્કી ન કરી શકાય  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 વȱુ½ળ	
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0118477	 (118477)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Circle)		
Question	:	

A અને B ના x - યામ સમીકરણ 𝑥ଶ ൅ 2𝑎𝑥 െ 𝑏ଶ ൌ 0 ના બીજ છે અને તેમના y – યામ સમીકરણ 

𝑦ଶ ൅ 2𝑝𝑦 െ 𝑞ଶ ൌ 0 ના બીજ છે.  AB ƥયાસવાળા વત ુર્ળનુ ંસમીકરણ _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 2𝑎𝑥 ൅ 2𝑝𝑦 െ 𝑏ଶ െ 𝑞ଶ ൌ 0  સાચુ ં

  ધારો કે 𝐴 ≡ ሺ𝑥ଵ, 𝑦ଵሻ અને 𝐵 ≡ ሺ𝑥ଶ, 𝑦ଶଵሻ  

 𝑥ଵઅને 𝑥ଶ સમીકરણ 𝑥ଶ ൅ 2𝑎𝑥 െ 𝑏ଶ ൌ 0 ના બીજ છે. 
 ⇒ ሺ𝑥 െ 𝑥ଵሻሺ𝑥 െ 𝑥ଶሻ ൌ 𝑥ଶ ൅ 2𝑎𝑥 െ 𝑏ଶ 

 𝑦ଵ અને 𝑦ଶ સમીકરણ 𝑦ଶ ൅ 2𝑝𝑦 െ 𝑞ଶ ൌ 0 ના બીજ છે. 
 ⇒ ሺ𝑦 െ 𝑦ଵሻሺ𝑦 െ 𝑦ଶሻ ൌ 𝑦ଶ ൅ 2𝑝𝑦 െ 𝑞ଶ 

 હવે, AB ƥયાસવાળા વત ુર્ળનુ ંસમીકરણ 

 ሺ𝑥 െ 𝑥ଵሻሺ𝑥 െ 𝑥ଶሻ ൅ ሺ𝑦 െ 𝑦ଵሻሺ𝑦 െ 𝑦ଶሻ ൌ 0 
 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 2𝑎𝑥 െ 𝑏ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 2𝑝𝑦 െ 𝑞ଶ ൌ 0 
 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 2𝑎𝑥 ൅ 2𝑝𝑦 െ 𝑏ଶ െ 𝑞ଶ ൌ 0  

2)  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 2𝑎𝑥 ൅ 𝑝𝑦 െ 𝑏ଶ െ 𝑞ଶ ൌ 0  ખોટંુ 

3)  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 2𝑎𝑥 ൅ 2𝑝𝑦 ൅ 𝑏ଶ ൅ 𝑞ଶ ൌ 0  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એક પણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 Ӕતર અને әચાઈ	
............................................................................................................................................................................................. 
40)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0345472	 (345472)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distances)		
Question	:	

60 m ઊંચાઈનો એક ટાવર Tଵ, 80 m ઊંચાઈના એક ટાવર Tଶ ની બરાબર સામે સીધા રƨતા પર 
િƨથત છે. Tଵ ની ટોચથી Tଶ ના તળીયાનો અવસેધકોણ Tଶ ની ટોચના ઉƗસેધકોણથી બે ગણો છે, તો 
ટાવર Tଵ અને Tଶ ના તળીયા વƍચેના રƨતાની લબંાઈ _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 20 √2  ખોટંુ 

2)  10 √2  ખોટંુ 

3)  10 √3  ખોટંુ 

4)  20 √3  સાચુ ં

  

  ધારો કે, રોડની લબંાઈ d છે. 

 જો ઉƗસેધકોણ 𝜃 હોય, તો 𝑡𝑎𝑛𝜃 ൌ
ଶ଴

ௗ
 

  (અહીં 20 એ ટાવર Tଵ અને Tଶ ની ઊંચાઈનો તફાવત છે.) 

  અવસેધકોણ ઉƗસેધકોણ કરતા ંબે ગણો છે તેમ આપેલ છે. 
  ∴  𝑡𝑎𝑛2𝜃 ൌ ଺଴

ௗ
 

 હવે, 𝑡𝑎𝑛2𝜃 ൌ
ଶ௧௔௡ఏ

ଵି௧௔௡మఏ
 

 ∴
଺଴

ௗ
ൌ

ସ଴
ௗൗ

ଵିቀସ଴଴
ௗమൗ ቁ

 

 ⇒
ସ଴଴

ௗమ ൌ
ଵ

ଷ
 

 ⇒ 𝑑 ൌ 20 √3 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 સકંલનના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
41)	Question	code	&	ID	:	EM0169096	(169096)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under)		
Question	:	

વક્ર 𝑦 ൌ 2𝑥ସ െ 𝑥ଶ, 𝑥 െઅક્ષ અને વક્રના િબંદુઓ Ȑમનો y െયામ ƛયનૂતમ હોય તેમની વƍચેના 
પ્રદેશનુ ંકે્ષત્રફળ _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଵଵ

଺଴
 ચો.એકમ   ખોટંુ 

2)  ଻

ଵଶ଴
 ચો.એકમ  સાચુ ં

  વક્ર 𝑦 ൌ 2𝑥ସ െ 𝑥ଶ, 𝑦 െઅક્ષ પ્રƗયે સિંમત છે. 

 વળી તે ચાર ઘાતી બહપુદી છે. Ȑના બીજ 

 0, 0, േ
ଵ

√ଶ
  છે. 

 X = 0 એ પનુરાવતીર્ત બીજ છે. 

  માટે વક્ર x – અક્ષન ે(0, 0) આગળ ƨપશેર્ છે. 

  અને A ቀെ
ଵ

√ଶ
 0ቁ & 𝐵 ቀ

ଵ

√ଶ
, 0ቁ  આગળ છેદે છે. 

 ⇒  
ௗ௬

ௗ௫
ൌ 8𝑥ଷ െ 2𝑥 

 ⇒ 2𝑥ሺ4𝑥ଶ െ 1ሻ ൌ 0 

 𝑥 ൌ 0, 𝑥 ൌ േ ଵ

ଶ
 

 ቀ
ௗమ௬

ௗ௫మቁ ൐ 0 માટે 𝑥 ൌ
ଵ

ଶ
 અને 𝑥 ൌ

ିଵ

ଶ
 

 ∴ 𝑥 ൌ േ
ଵ

ଶ
 ƨથાનીય ƛયનૂતમ િબંદુઓ છે. 

  ∴ વક્રનો આલેખ આકૃિતમા ંબતાƥયા પ્રમાણે મળે. 

   

  અહીં, 𝑥 ൌ െ
ଵ

ଶ
 થી 𝑥 ൌ

ଵ

ଶ
 તરફ ચિલત હોય, તો 𝑦 ൑ 0 

  ∴ માગેલ કે્ષત્રફળ ൌ 2. OCDO નુ ંકે્ષત્રફળ 
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 ൌ 2 ฬ׬  y dx
భ
మ

଴ ฬ 

 ൌ 2 ฬ׬  ሺ2𝑥ସ െ 𝑥ଶሻdx
భ
మ

଴ ฬ 

 ൌ ଻

ଵଶ଴
 ચો.એકમ  

3)  ଵ

ଷ଴
 ચો.એકમ  ખોટંુ 

4)  ଻

ଽ଴
 ચો.એકમ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િ́-પ�રમાણીય ȹિૂમિત	
............................................................................................................................................................................................. 
42)	Question	code	&	ID	:	EM0040727	(40727)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Vector)		
Question	:	

જો એક સમતલના x, y, z અંત:ખડં અનુકં્રમે 8, 4, 4 છે, તો ઊગમિબંદુથી સમતલના લબંની લબંાઈ 

_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
଼

ଷ
  સાચુ ં

  સમતલનુ ંસમીકરણ ௫

଼
൅

௬

ସ
൅

௭

ସ
ൌ 1 

 ⇒ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 8 

 ઊગમિબદુંથી સમતલના લબંની લબંાઈ 

 ൌ ቚ
ି଼

√ଵାସାସ
ቚ ൌ

଼

ଷ
 

2)  ଷ

଼
  ખોટંુ 

3)  3  ખોટંુ 

4)  ସ

ହ
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 સાતƗય અને િવકલનીયતા	
............................................................................................................................................................................................. 

43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0117922	 (117922)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	and	Differentiability)		
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቐ
√ସା௔௫ି√ସି௔௫

௫
, െ1 ൑ 𝑥 ൏ 0

ଷ௫ାଶ

௫ି଼
, 0 ൑ 𝑥 ൑ 1

  એ ሾെ1,1ሿ  મા ં સતત  િવધેય  છે,  તો a  નુ ં

મƣૂય_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1  ખોટંુ 

2)  െ1  ખોટંુ 

3)  ଵ

ଶ
  ખોટંુ 

4)  െ
ଵ

ଶ
  સાચુ ં

  f(x) અંતરાલ [-1, 1] મા ંસતત છે, માટે તે x = 0 આગળ સતત થશે. 

 હવે, 𝑓ሺ0ାሻ ൌ  
ିଵ

ସ
 

 𝑓ሺ0ିሻ ൌ  lim௫→଴
ଶ௔௫

௫൫√ସା௔௫ା√ସି௔௫൯
 સમેંયીકરણ કરતા ં

  ൌ lim௫→଴ష
ଶ௔

ସ
ൌ

௔

ଶ
 

 હવે, 𝑓ሺ0ାሻ ൌ 𝑓ሺ0ିሻ ሺ∵ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0ሻ 

 ⇒
௔

ଶ
ൌ

ିଵ

ସ
⇒ 𝑎 ൌ

ିଵ

ଶ
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ગણ િસćાતં	
............................................................................................................................................................................................. 
44)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0016050	 (16050)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	 Set	
Theory	and	Relations)		
Question	:	

ગણ ሼ1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ મા ંસબંધં R, 𝑅 ൌ ሼሺ𝑎, 𝑏ሻ ∶ 𝑏 ൌ 𝑎 ൅ 1ሽ વડે ƥયાખ્યાિયત છે, તો _____________  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) R એ ƨવવાચક, સિંમત કે પરંપિરત નથી   સાચુ ં

  ધારો કે A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, સબંધં R ગણ A મા ંƥયાખ્યાિયત છે. 

 અને 𝑅 ൌ ሼሺ𝑎, 𝑏ሻ ∶ 𝑏 ൌ 𝑎 ൅ 1ሽ 

 ∴ 𝑅 ൌ ሼሺ1, 2ሻ, ሺ2, 3ሻ, ሺ3, 4ሻ, ሺ4, 5ሻ, ሺ5, 6ሻሽ 

 હવે, 6 ∈ 𝐴 પરંત ુሺ6, 6ሻ ∉ 𝑅. 

 R ƨવવાચક નથી 

  જોઈ શકાય છે કે ሺ1, 2ሻ  ∈ 𝑅 પરંત ુሺ2, 1ሻ  ∉ 𝑅 સિંમત નથી.  

  હવે, ሺ1, 2ሻ, ሺ2, 3ሻ ∈ 𝑅 પરંત ુሺ1, 3ሻ  ∉ 𝑅 પરંપિરત નથી  
  ∴ 𝑅 એ ƨવવાચક,સિંમત કે પરંપિરત નથી. 
2)  R એ ƨવવાચક કે સિંમત નથી પરંત ુપરંપિરત છે.  ખોટંુ 

3)  R એ ƨવવાચક નથી પરંત ુસિંમત અને પરંપિરત છે.  ખોટંુ 

4)  R એ ƨવવાચક, સિંમત અને પરંપિરત છે.  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 અિનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 

45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0009881	 (9881)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Indefinite	Integration)		
Question	:	

׬
௦௜௡ఴ௫ି௖௢௦ఴ௫

ଵିଶ௦௜௡మ௫௖௢௦మ௫
 𝑑𝑥 બરાબર _____________ છે. (Ԍયા ંC ƨવૈર અચળ છે) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଵ

ଶ
𝑠𝑖𝑛2𝑥 ൅ 𝐶  ખોટંુ   

2)  െ
ଵ

ଶ
𝑠𝑖𝑛2𝑥 ൅ 𝐶  સાચુ ં

  ׬
௦௜௡ఴ௫ି௖௢௦ఴ௫

ଵିଶ௦௜௡మ௫௖௢௦మ௫
 𝑑𝑥 

 

 ൌ ׬
൫௦௜௡ర௫ି௖௢௦ర௫൯ ൫௦௜௡ర௫ ା ௖௢௦ర௫൯

ଵିଶ௦௜௡మ௫௖௢௦మ௫
dx 

  

 ൌ ׬
൫௦௜௡మ௫ି௖௢௦మ௫൯ ൫௦௜௡ర௫ା௖௢௦ర௫൯

ଵିଶ ௦௜௡మ௫௖௢௦మ௫
dx 

 

 ൌ ׬ െ𝑐𝑜𝑠2𝑥 dx ൌ  െ
ଵ

ଶ
𝑠𝑖𝑛2𝑥 ൅ C 

3)  െ
ଵ

ଶ
𝑠𝑖𝑛𝑥 ൅ 𝐶  ખોટંુ 

4)  െ𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥 ൅ 𝐶  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 �Ďઘાત સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
46)	Question	code	&	ID	:	KT0000202	(10766)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Quadratic	Equation)		
Question	:	

ધારો  કે 𝑝ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 𝑐  છે,  Ԍયા ં b  અને c  પણૂાર્ંક  છે.  જો p(x)  એ 𝑥ସ ൅ 6𝑥ଶ ൅ 25  અને 

3𝑥ସ ൅ 4𝑥ଶ ൅ 28𝑥 ൅ 5  બનેંનો એક અવયવ હોય, તો P(1) નુ ંમƣૂય _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4  સાચુ ં

  જો 𝑥 ൌ 𝛼 એ બનેં સમીકરણોનુ ંસામાƛય બીજ હોય, તો 
 𝛼ସ ൅ 6𝛼ସ ൅ 25 ൌ 0 ⟹ 𝛼ସ ൌ െ25 െ 6𝛼ଶ 

  𝛼ସનુ ંઆ મƣૂય બીજા સમીકરણમા ંકરતા ં
  ⇒ 3ሺെ25 െ 6𝛼ଶሻ ൅ 4𝛼ଶ ൅ 28𝛼 ൅ 5 ൌ 0 
 ⇒ െ75 െ 18𝛼ଶ ൅ 4𝛼ଶ ൅ 28𝛼 ൅ 5 ൌ 0 
 ⇒ 2𝛼ଶ െ 4𝛼 ൅ 10 ൌ 0 
 ⇒ 𝛼ଶ െ 2𝛼 ൅ 5 ൌ 0 

 𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 𝑐 સાથે સરખાવતા ં
 𝑏 ൌ െ2, 𝑐 ൌ 5 

 માટે, Pሺxሻ ൌ xଶ െ 2x ൅ 5 

 ⇒ Pሺ1ሻ ൌ ሺ1ሻଶ െ 2 ൅ 5 ൌ 4 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ˲મચય અને સચંય	
............................................................................................................................................................................................. 

47)	Question	code	&	ID	:	EM0317912	(317912)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Permutation	and	Combination)		
Question	:	

કોરીડોર (લોબી)ની દરેક બાજુએ ચાર Įમ હોય તેવી સપ્રમાણ રીત ેએક હોટલના પ્રથમ માળે આઠ 
Įમ આવેલા છે. (એટલે કે એક Įમની બરાબર સામે બીજો Įમ આવેલ છે) આ આઠ Įમમાથંી ચાર 
Įમમા ંચાર મહમેાનોને સમાવવા  છે  કે Ȑથી  કોઈ પણ  બે મહમેાન પાસપાસેની  Įમમા ં કે સામ-
સામેની  Įમમા ં ન  હોય,  જો  N  એ  મહમેાનોને  સમાવવાના  પ્રકાર  દશાર્વે  છે,  તો ே

଺
  નુ ં મƣૂય 

_____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 8  સાચુ ં

  ƨપƧટપણે મહમેાન √ અથવા ൈ વાળા Įમમા ંરહશેે 

  
  ∴  માગેલ પ્રકાર 𝑁 ൌ 2 ൈ 4! ൌ 48 

 ∴  
ே

଺
ൌ 8 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િવકલ સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0010511	(10511)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Differential	Equation)		
Question	:	

ધારો  કે  𝑓ሾ1, ∞ሻ → ሾ2, ∞ሻ  િવકલનીય  િવધેય  છે  કે  Ȑથી 𝑓ሺ1ሻ ൌ
ଵ

ଷ
.  જો  પ્રƗયેક 𝑥 ൒ 1,  માટે 

6 ׬ 𝑓ሺ𝑡ሻ𝑑𝑡 ൌ 3𝑥𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑥ଷ௫
ଵ

 છે, તો 3𝑓ሺ2ሻનુ ંમƣૂય _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 8  સાચુ ં

 𝑓ሺ1ሻ ൌ ଵ

ଷ
  અને પ્રƗયેક 𝑥 ൑ 1 માટે 6 ׬ 𝑓ሺ𝑡ሻ𝑑𝑡 ൌ 3𝑥𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑥ଷ௫

ଵ
  આપેલ છે. 

  ƛયટૂન લેઈબિનઝ પ્રમેયનો ઉપયોગ કરી બનેં બાજુ િવકલન કરતા ં
  ⇒ 6𝑓ሺ𝑥ሻ ⋅ 1 െ 0 ൌ 3𝑓ሺ𝑥ሻ ൅ 3𝑥𝑓ᇱሺ𝑥ሻ െ 3𝑥ଶ 
 ⇒ 3𝑥𝑓ᇱሺ𝑥ሻ െ 3𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ  

 ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ െ
ଵ

௫
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 

 ⇒
௫௙ᇲሺ௫ሻି௙ሺ௫ሻ

௫మ ൌ 1 

 ⇒
ௗ

ௗ௫
ቄ

௙ሺ௫ሻ

௫
ቅ ൌ 1 

  બનેં બાજુ સકંલન કરતા ં

  ⇒
௙ሺ௫ሻ

௫
ൌ 𝑥 ൅ 𝐶   ቂ∵ 𝑓ሺ1ሻ ൌ

ଵ

ଷ
ቃ 

 
ଵ

ଷ
ൌ 1 ൅ 𝐶 

 ⇒ 𝐶 ൌ െ ଶ

ଷ
 

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ
ଶ

ଷ
𝑥 

 ⇒ 𝑓ሺ2ሻ ൌ 4 െ
ସ

ଷ
ൌ

଼

ଷ
 

 ∴ 3𝑓ሺ2ሻ ൌ 8 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િવકલન 
............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0618213	(618213)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Differential	Coefficient)		
Question	:	

જો 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵሺ𝑠𝑒𝑐𝑥 െ 𝑡𝑎𝑛𝑥ሻ, તો ௗ௬

ௗ௫
 નુ ંમƣૂય _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) -0.5  સાચુ ં
 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵሺ𝑠𝑒𝑐𝑥 െ 𝑡𝑎𝑛𝑥ሻ 

 ⇒ 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ቀ
ଵି௦௜௡௫

௖௢௦௫
ቁ 

 ⇒ 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ቆ
ቀ௖௢௦

ೣ
మ

 ି ௦௜௡
ೣ
మ

ቁ
మ

ቀ௖௢௦మೣ
మ

ି௦௜௡మೣ
మ

ቁ
ቇ 

 ⇒ 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ൬
௖௢௦

ೣ
మ

 – ௦௜௡
ೣ
మ

௖௢௦
ೣ
మ

 ା ௦௜௡
ೣ
మ

൰ 

 ⇒ 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ൬
ଵି௧௔௡ 

ೣ
మ

ଵା௧௔௡ 
ೣ
మ

൰ 

 ⇒ 𝑦 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ቀtan ቀ
గ

ସ
െ

௫

ଶ
ቁቁ 

 ⇒ 𝑦 ൌ
గ

ଶ
െ

௫

ଶ
 

 બનેં બાજુ x ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા ં
 ⇒ ௗ௬

ௗ௫
ൌ ିଵ

ଶ
ൌ െ0.5 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િવક�લતના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0618168	(618168)	(Integer)	(Mathematics	/	Application	
of	Derivatives)		
Question	:	

એક સમઘનનુ ંઘનફળ 18 સેમીଷ/સે. ના દરે વધે છે. Ԍયારે સમઘનની ધાર 12 સેમી. હોય, Ɨયારે 
સેમીଶ/સે. ના દરમા ંસમઘનની સપાટીનુ ંકે્ષત્રફળ Ȑ દરથી વધે તે _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 6  સાચુ ં

  ધારો કે ધારની લબંાઈ x છે. 

  V ઘનફળ અને S સપાટીનુ ંકે્ષત્રફળ 

 ∴
ௗ௩

ௗ௧
ൌ 18, 𝑉 ൌ 𝑥ଷ  ⇒

ௗ௩

ௗ௧
ൌ 18 ൌ 3𝑥ଶ ௗ௫

ௗ௧
⇒

ௗ௫

ௗ௧
ൌ

଺

௫మ … ሺ𝑖ሻ 

 𝑆 ൌ 6𝑥ଶ 

 ⇒
ௗ௦

ௗ௧
ൌ 12𝑥

ௗ௫

ௗ௧
 ... (1) પરથી 

 ⇒
ௗ௦

ௗ௧
ൌ 12𝑥

଺

௫మ 

 ⇒
ௗ௦

ௗ௧
ൌ 12 ൈ

଺

௫
ൌ 6 ∵ 𝑥 ൌ 12 આપેલ છે 

 ∴ ௗ௦

ௗ௧
ൌ 6 સેમીଶ/સે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
1)	Question	code	&	ID	 :	EM0102096	(102096)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Organic	Chemistry)		
Question	:	

બેિઝકતાનો સાચો ક્રમ શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  ખોટંુ 

  
2)  ખોટંુ 

  

3)  સાચુ ં

  

 CHଷNHଶ (એિલફેટીક એમાઇનો)મા ંિમથાઈલ સમહૂના  +I અસરના  

 કારણે સૌથી વધારે બેિઝક છે. 

 → િમથોક્સી સમહૂ ઈલેક્ટ્રોન ઘનતા પરૂી પાડે છે ሺ൅Mሻ െ NH2 

  
 → െNOଶ  સમહૂ െNHଶના N માથંી ઈલેક્ટ્રોન ઘનતા આકષેર્ (ખેંચે) છે. 
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 → CHଷNHଶ સૌથી વધારે બેિઝક છે કારણ કે NHଶspଷ C (કાબર્ન) સાથે જોડાયલે છે  

 Ԍયારે i, ii અને iii મા ંspଶ C (કાબર્ન) સાથે જોડાયેલ છે અને બેિઝક સામƘયર્ 𝛼 ൅ M/൅I  

 બેિઝક સામƘયર્ 𝛼 1

ିM
 𝛼

1

ିூ
 

 െ NOଶની – M	ને કારણ ેઓછામા ંઓĠ ંબેિઝક છે Ԍયારે 

 െOCHଷની +M અસરને કારણે વધ ુબેિઝક છે. 

  

 M અસર એ ખબૂ જ પ્રબળ અસર છે. 

4)  ખોટંુ 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 03 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ાવણો અને સƉંયાƗમક ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	code	&	ID	:	EM0121563	(121563)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Solutions	
and	Colligative	Properties)		
Question	:	

બેિƛઝન અને નેƜથેલીન સઘંટકોની સમગ્ર ̒ેણી પર આદશર્ દ્રાવણ બનાવે છે. 300K પર શćુ 
બેિƛઝન અને નેƜથેિલનનુ ંબાƧપ દબાણ અનકુ્રમે 50.71 mm of Hg અને 32.06 mm of Hg છે. જો 
80 g બેિƛઝનને 100 g નેƜથેિલન સાથે િમ̒ કરવામા ંઆવે તો બેિƛઝનનો બાƧપ અવƨથામા ં
મોલઅંશ શુ ંહશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.0675 ખોટંુ 

2) 0.675 સાચુ ં

 ୔° ଡ଼ఽ ఽ

୔° ଡ଼ా ా
ൌ ଡ଼ᇲ

ఽ

ଡ଼ᇲ
ా

 

 
50.71ቀ

80
78

ቁ

32.06ቀ
100
128

ቁ
ൌ ଡ଼ᇱఽ

1ିଡ଼ఽ
′  

 XA′ ൌ 0.675 

3) 0.35 ખોટંુ 

4) 0.5 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુરસાયણ	
............................................................................................................................................................................................. 
3)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0137353	 (137353)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Electrochemistry)		
Question	:	

298 K પર શćુ પાણીમા ં હાઈડ્રોજન ઈલેક્ટ્રોડનો પોટેિƛશયલ શƛૂય બનાવવા માટે Hଶ નુ ં કેટલુ ં
દબાણ જĮરી બને છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10ି14 atm સાચુ ં

 Pt,
H2ሺgሻ

Hశ  હાઇડ્રોજન ઇલેક્ટ્રોડ 

 Eୌమ/ౄశ
଴ ൌ 0.0 Volt 

 H2ሺgሻ → 2Hሺaqሻ
ା ൅ 2eି 

 ሾHାሿ ൌ 10ି7M at 25°C  (શćુ પાણી માટે) 

 E ൌ  ଴.଴ହ଴ଵ

ଶ
 log ൬

ሾୌశሿమ

୔ౄమ
൰ 

 E ൌ  0 ൌ  log
ൣୌమ൧

୔ౄమ
ൌ 0  

 ∴  ሾHାሿଶ ൌ  Pୌమ
ൌ  ሺ10ି଻ሻଶ  

 ∴  Pୌమ
ൌ  10ିଵସ atm 

2) 10ି10 atm ખોટંુ 

3) 10ି12 atm ખોટંુ 

4) 10ି4 atm ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ઉƧમાગિતશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	code	&	ID	:	EM0092898	(92898)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical)		
Question	:	

નીચે આપેલી માિહતીમાથંી ક્લોરાઈડ આયન માટે ∆Hf
° ની ગણતરી કરો. 

1
2

Hଶሺgሻ ൅
1
2

Clଶሺgሻ  →  HClሺgሻ ;  ∆H୤
° ൌ െ92.4 kJ 

HClሺgሻ ൅  nH2O → Hାሺaqሻ ൅ Clିሺaqሻ; ∆Hf
° ൌ െ74.8 kJ 

ൌ  ∆Hf
° of Hା ሺaqሻ ൌ 0.0 kJ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) െ167.2 kJ સાચુ ં

 આપેલ, 
 

ଵ

ଶ
Hଶሺgሻ ൅ ሺaqሻ → Hାሺaqሻ ൅ eି; ∆H଴ ൌ 0 … . ሺiሻ 

	 1

2
H2ሺgሻ ൅ 1

2
Cl2ሺgሻ → HClሺgሻ ; ∆H଴ ൌ െ92.4 kJ … . ሺiiሻ 	

	        HClሺgሻ ൅ nH2Oሺ1ሻ → Hାሺaqሻ ൅ Clିሺaqሻ; ∆H0 ൌ െ74.8 kJ … . ሺiiiሻ 

	        HClሺgሻ ൅ nH2Oሺ1ሻ → Hାሺaqሻ ൅ Clିሺaqሻ; ∆H0 ൌ െ74.8 kJ … . ሺiiiሻ	
  ሺiiሻ ൅  ሺiiiሻ െ  ሺiሻ 

 ∴  
1

2
Clଶሺgሻ ൅ ሺaqሻ ൅ eି → Clି ሺaqሻ; ∆H ൌ ሺെ92.4 െ 74.8ሻkJ െ 167.2 kJ … . ሺivሻ 

 Clିሺaqሻ માટે સȒનઊƧમા ൌ െ167.2 kJ 

2) െ165.2 kJ ખોટંુ 

3) െ157.2 kJ ખોટંુ 

4) െ147.2 kJ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 p	‐ ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 
5)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IL0002775	 (7934)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 p	 Block	
Elements)		
Question	:	

નીચે આપેલી રાસાયિણક પ્રિક્રયાઓમાથંી પ્રાƜત થતી નીપજો અનકુ્રમે શોધો. 

ሺiሻ
NaOH ൅  Clଶ

ሺગરમ અને સાદં્રሻ
→ 

   

ሺiiሻ
XeF6

ሺવધሻુ ൅ H2O →	

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) NaOH અને XeO3 ખોટંુ 

2) HClO3 અને XeO2F2 ખોટંુ 

3) NaClO3 અને XeO3 સાચુ ં

 પ્રિક્રયાઓ નીચે મજુબ છે. 

 ሺiሻ
6NaO𝐻

ሺગરમ અને સાĎંሻ ൅ 3Cl2 → 5NaCl ൅ NaClO3 ൅ 3H2O 

 ሺiiሻ XeF଺
ା 3HଶO → XeOଷ ൅ 6HF  

      (વધ)ુ 

4)  ઉપરના માથંી એકેય નહીં ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ર°ડોë ̆�˲યાઓ અને કદમાપક ȶƘૃથકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
6)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0174101	 (174101)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	Redox	
Reactions	and	Volumetric	Analysis)		
Question	:	

નીચે આપેલી પ્રિક્રયામા ંપ્રકૃિત અથવા રેડોક્ષ ફેરફારનો પ્રકાર પસદં કરો. 
Cl2 → ClOି ൅ Clି	

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) અસમાનપુાતીકરણ (િવષમીકરણ) સાચુ ં

 ઓટો-રેડોક્ષ અથવા અસમાનપુાતીકરણ એ એક એ પ્રિક્રયા છે કે Ȑમા ંસમાન 

 પદાથર્નુ ં(એક જ પદાથર્નુ)ં ઓિક્સડશેન અને િરડક્ષન પણ થાય છે. 

 - આતઃ આƖવીય રેડોક્ષ ફેરફાર એ એક એવી પ્રિક્રયા છે કે સયંોજનના એક 

   તƗવનુ ંઓિક્સડેશન અને બીજા તƗવનુ ંિરડક્ષન થાય છે. 

 - આંતર આƖવીય રેડોક્ષ એ એક એવી પ્રિક્રયા છે કે બે પ્રિક્રયકોમાનંો 

   એક નુ ંઓિક્સડેશન અને બીજાનુ ંિરડક્ષન થાય છે. 

2) આતઃઆƖવીય રેડોક્ષ ખોટંુ 

3) આંતર આƖવીય રેડોક્ષ ખોટંુ 

4) ઉપરના એકેય નહીં ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આયિનક સȱંલુન	
............................................................................................................................................................................................. 
7)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0073691	 (73691)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 Ionic	
Equilibrium)		
Question	:	

298 K પર Fes નો ksp ൌ 4 ൈ 10ି19 છે. HଶS પસાર કરીન ે0.01M Ďાવણ Fe2ା ક્ષારમાથંી Fes ના 
અવકે્ષપને અટકાવવા (રોકવા) માટે Hା આયનોનુ ંƛયનૂતમ સાદં્રતા શોધો. 
ሺka1 ൈ kb1 ൌ 10ି21H2Sમાટે Ȑ આપેલ છે. ሻ 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1.6 ൈ 10ିଷM સાચુ ં

ሾFe2ାሿ ൣSି2൧ ൌ 4 ൈ 10ି19 ⇒ ൣSି2൧ ൌ
4 ൈ 10ି19

1 ൈ 10ି2 ൌ 4 ൈ 10ି17M 

અવકે્ષપ Fes ના સદંભર્મા ં0.01M Feଶା ક્ષાર માથંી ൣSି2൧ એ 4 ൈ 10ି17M જĮરી છે. 

હવે, ൣHశ൧
2

ൣ4ൈ10ష17൧

0.1
ൌ 1 ൈ 10ି21 

⇒ ሾHାሿ2 ൌ 2.5 ൈ 10ି6 

⇒ ሾHାሿ ൌ 1.6 ൈ 10ି3   

2) 2. 5 ൈ 10ିସM ખોટંુ 

3) 2.0 ൈ 10ିଶM ખોટંુ 

4) 1.2 ൈ 10ିସM ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ધાȱઓુના િનƧકષ½ણના સામાƛય િસćાતંો	
............................................................................................................................................................................................. 
8)	Question	code	&	ID	 :	EM0168183	(168183)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Principles	of	Extraction	of	Metals)		
Question	:	

Pb અને Sn એ તેમની મખુ્ય અયƨકમાથંી અનકુ્રમે િનƧકષર્ણ કરેલ છે તે શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) કાબર્ન િરડક્ષન અને ƨવ(પોતાનુ)ં િરડક્ષન ખોટંુ 

2) ƨવ િરડક્ષન અને કાબર્ન િરડક્ષન સાચુ ં

 PbS વડે જ PbO અને PbSO4 નુ ંિરડક્ષન થાય છે કે Ȑ િમ̒ણમા ંપહલેાથી જ 

 હાજર છે કારણ કે િમ̒ણ કે પોતાના વડે જ િરડક્ષન થાય છે તેથી તે ƨવિરડક્ષન 

 તરીકે જાણીતી છે. 
 2PbO ൅ PbS   3Pb→

∆ ൅ SO2 ↑ 

 PbSOସ ൅ PbS   2Pb ൅ 2SOଶ ↑→
∆  

 SnOଶ ൅ C → Sn ൅ COଶ 

3) િવɎતુિવભાજન અને ƨવિરડક્ષન ખોટંુ 

4) ƨવિરડક્ષન અને િવɎતુિવભાજન ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȤણુાƗમક ȶƘૃથકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
9)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0166775	 (166775)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Qualitative	analysis)		
Question	:	

નીચે આપેલા કયા કાબҴનેટના કેશાયનો પાણીમા ંઅĎાƥય છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) Naା ખોટંુ 

2) Kା ખોટંુ 

3) NH4
ା ખોટંુ 

4) Ca2ା સાચુ ં

 આƣકલી ધાત ુઅને એમોિનયમના કાબҴનેટો પાણીમા ંĎાƥય છે. 

 બીજા બધા જ કાબҴનેટો પાણીમા ંઅĎાƥય છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના	
............................................................................................................................................................................................. 
10)	Question	code	&	ID	 :	EM0004321	(4321)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)		
Question	:	

એિલનનુ ંલઈુસ બધંારણ 

 

બધા જ ત્રણ (3) ભાગો માટે નીચે આપેલા િવધાનોમાથંી કયુ ંિવધાન સાચા જવાબો આપે છે ? 

(a) અણ ુસમતલીય છે ? 

(b) 1, 3 – ડાયક્લોરો પ્રોપડાઈન ભૌિમિતક સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે ?  

(c) 1, 3  – ડાયક્લોરો પ્રોપડાઈન અણ ુʞવુીય છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) (i) િબન-સમતલીય (ii) ભૌિમિતક સમઘટકતા નથી (iii) ʞવુીય સાચુ ં

 મƚયƨથ કાબર્નનુ ંસકંરણ sp છે. અને તેમાનંી બે સકંરણ ન પામેલી p െ કક્ષકો 

 π െ બધંનમા ંસકંળાયેલ છે. પરમાણ ુપર p െ કક્ષકો એ ઓથҴગોનલ છે. 

 (90° ખણૂા પર), મƚયƨથ કાબર્ન પર બે π െ  બધંો પણ ઓથҴગોનલ છે આ p െ કક્ષકો 

 π બધંમા ંસકંળાયેલ છે Ȑ મƚયƨથ કાબર્ન પર p୷ અને p୸ તરીકે છે. 

  

 બđેં છેડાના કાબર્નોનુ ંસકંરણ spଶ છે spଶ સકંરણમા ંસકંળાયેલ બે p െ  કક્ષકો 

 Ȑ ડાબા છેડા પર p୶ અને p୷ અને જમણા છેડા પર p୶ અને p୸ છે. તેથી, 

 ડાબા છેડાના કાબર્ન પર ત્રણ spଶ સકૃંત કક્ષકો એ xy સમતલમા ંછે. 

 Ԍયારે તેજ જમણા છેડાના કાબર્ન એ xz સમતલમા ંછે. 

 પિરણામ ƨવĮપે, છેડાઓ ઉપર બનેં િત્રકોણીય સમતલો (Triangular Planes) એકબીજાને 
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 આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા પ્રમાણે કાટખણેૂ (risht angles) આવેલા છે. 

  

 છેડાઓ પર બે H – C – H સમતલો એકબીજાને લબં છે (π બધંો પણ એકબીજાન ેલબં છે.) 

 અહીંયા 

(a) અણ ુિબન-સમતલીય છે 

(b) ભૌિમિતક સમઘટકતા દશાર્વતા નથી કારણ કે બનેં H અને Cl એ 

  અલગ સમતલોમા ંઆવલેા છે. 

(c) ʞવુીય                          

2) (i) સમતલીય (ii) ભૌિમિતક સમઘટકતા નથી (iii) ʞવુીય ખોટંુ 

3) (i) સમતલીય (ii) ભૌિમિતક સમઘટકતા છે. (iii) ʞવુીય ખોટંુ 

4) (i) અસમતલીય (િબનસમતલીય) (ii) ભૌિમિતક સમઘટકતા નથી ખોટંુ 

  (iii) ʞવુીય નથી. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 
11)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0053414	 (53414)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 Solid	
State)		
Question	:	

ઓથҴરહોિƠબક એકમ કોષમા ંa, b  અને c ના મƣૂય અનકુ્રમે 4.2 Å, 8.6 Å અને 8.3 Å છે. દ્રાƥયનો 
અણભુાર 155 g molି1 અને ઘનતા 3.3 g/cc આપેલ છે, તો સતૂ્ર એકમોની સખં્યા પર એકમ કોષ 
શોધો. 

(તમારો જવાબ નજીકના પણૂાર્ંકમા ંરાઉƛડ ઓફ િરપોટર્ કરો.) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 ખોટંુ 

2) 3 ખોટંુ 

3) 4 સાચુ ં
 𝑍 ൌ ௏ൈேൈఘ

୑
 

 𝑉 ൌ એકમ કોષનુ ંકદ ൌ 𝑎 ൈ 𝑏 ൈ 𝑐 

 ൌ  
ସ.ଶൈ଼.଺ൈ଼.ଷൈଵ଴షమరൈ଺.଴ଶଷൈଵ଴మయൈଷ.ଷ

ଵହହ
ൌ 3.84 ≃ 4  

4) 6 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા	
............................................................................................................................................................................................. 
12)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0172097	 (172097)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Isomerism	of	organic	compounds)		
Question	:	

નીચે આપેલ સયંોજન ના સિંમતીના સમતલની સખં્યા શોધો. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1 સાચુ ં

 Cl સાથે એક સમતલ 

  

 તેથી આપેલ સયંોજનના સિંમતીના સમતલોની સખં્યા 1 છે. 

2) 2 ખોટંુ 

3) 3 ખોટંુ 

4) 4 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રસાયણશાĘની ક°ટલીક પાયાની સકંƣપનાઓ (મોલ સકંƣપના) 
............................................................................................................................................................................................. 
13)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0029836	 (29836)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 Some	
Basic	Concepts	of	Chemistry	(Mole	Concept))		
Question	:	

વાયમુય બેિƛઝન િનકલ ઉĆીપકની હાજરીમા ં હાઈડ્રોજન વાય ુ સાથે પ્રિક્રયા કરીને વાયમુય 
સાયક્લોહકેઝેન આપે છે. બેિƛઝન બાƧપ અને હાઈડ્રોજનનુ ં િમ̒ણ પાત્રમા ં 60 mm Hg દબાણ 
ધરાવે છે. બધા જ બેિƛઝનનુ ં સાયક્લોહકેઝેનમા ં Įપાતંર થયા પછી સમાન કદે અને સમાન 
તાપમાન પર વાયનુ ુ ંદબાણ 30 mm Hg હત ુ.ં મળૂ િમ̒ણમા ંબેિƛઝનનો અંશ (મોલ વડે) શુ ંહતો ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.167 સાચુ ં
 C6H6ሺgሻ ൅ 3H2ሺgሻ → C6H12ሺgሻ 

 પાત્રમા ંવાયમુય બેિƛઝન અને હાઈડ્રોજનના આંિશક દબાણો 

 (પ્રારંિભક) x અને y છે. 

 પછી, x ൅ y ൌ 60 …..ሺiሻ 

 પ્રિક્રયા થયા પછી, બધો જ બેિƛઝન એ સાયક્લોહકેઝેનમા ંĮપાતંર થઈ જાય છે. 

 સાયક્લોહકેઝેનનુ ંઆંિશક દબાણ ൌ x mm Hg 

 પ્રિક્રયા ન થયેલ અને હાઈડ્રોજનનુ ંઆંિશક દબાણ ൌ y – 3x  

 પ્રિક્રયા થયા પછી પ્રણાલીનુ ંકુલ દબાણ 

 𝑥 ൅ 𝑦 െ 3𝑥 ൌ 𝑦 െ 2𝑥 ൌ 30 … … ሺiiሻ 

 ሺiሻ અને ሺiiሻ ને ઉકેલતા,ં  

 X ൌ 10 mm Hg 

 મોલની સખં્યા 𝛼 દબાણ; મોલની સખં્યા 𝛼 કદ 

 અહીંયા, મળૂ િમ̒ણમા ંકદ વડે બેિƛઝનનો અંશ ൌ ଵ଴

଺଴
ൌ ଵ

଺
ൌ 0.167 

2) 0.333 ખોટંુ 

3) 0.666 ખોટંુ 

4) 1 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સામાƛય કાબ½િનક રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
14)	Question	code	&	ID	 :	EM0028544	(28544)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Organic	Chemistry)		
Question	:	

આપેલા એિસડોની સાચી એિસિડક સામƘયર્ શોધો. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) l > ll > lll ખોટંુ 

2) ll > lll > l સાચુ ં

  

 એિસિડક સામƘયર્ 𝛼 െ 𝐼 

                                   𝛼 
1

ା୍
 

 એિસિડક સામƘયર્નો ક્રમ : ll > lll > l 

3) ll > l > lll ખોટંુ 

4) lll > ll > l ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 d–અને	f‐ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 
15)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0002515	 (2515)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	D‐Block	
and	F‐Block	Elements)		
Question	:	

એિક્ટનાઈડ વડે પ્રદિશર્ત થતી ઓિક્સડેશન અવƨથાઓની મોટી (વધારે) સખં્યા એ લેƛથેનાઈડ વડે 
દશાર્વેલ હોય તેના કરતા ંવધારે હોય છે, તે માટેનુ ંમખુ્ય કારણ કયુ ંબને છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) લેƛથેનાઈડ કરતા ંએિક્ટનાઈડની પ્રકૃિĂ વધારે સિક્રય છે. ખોટંુ 

2) 4f કક્ષકો એ 5f કક્ષકો કરતા ંવધારે ઝાખંી હોય છે. ખોટંુ 

3) 5f અને 6d વƍચેનો ઊજાર્નો તફાવત એ 4f અને 5d કક્ષકોના ખોટંુ 

 વƍચેના કરતા ંવધારે હોય છે. 

4) 5f અને 6d વƍચેનો ઊજાર્નો તફાવત એ 4f અને 5d કક્ષકોના સાચુ ં

 વƍચેના કરતા ંઓછો હોય છે. 

 એિક્ટનાઈડ િવિવધ ઓિક્સડેશન અવƨથાઓ દશાર્વ ેછે Ȑવી કે +2,+3,+4,+5,+6  

 અને +7. Ԍયારે બધાજ લેƛથેનાઈડમા ં+3 ઓિક્સડેશન અવƨથા સવર્ સામાƛય છે. 

 એિક્ટનાઈડની ઓિક્સડશેન અવƨથાઓની િવશાળ ̒ેણી એ સƗયન ેઆભારી છે કે 

 તેમા ં5f, 6d અને 7s ઊજાર્ ƨતરોની ઊજાર્ઓ તલુનાƗમક છે. તેથી આ બધા ત્રણેય 

 પેટાકોશો ભાગ લઈ શકે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો)	
............................................................................................................................................................................................. 
16)	Question	code	&	ID	:	EM0081461	(81461)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons)		
Question	:	

એ પિરિƨથિતમા ં નીચેનામાથંી હાઈડ્રોબોરેશન ઓિક્સડેશન અને એિસડ હાઈડે્રશન એક સમાન 
નીપજ આપશે નહીં. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  સાચુ ં

  

અસિંમત આƣકીનો જુદી જુદી નીપજો આપે છે. 

  

  

 હાઈડ્રોબોરેશન અને ઓિક્સડેશન એ યોગશીલના એƛટી-માકҴવિનકોફ ને 
 અનસુરે છે. 

2)  ખોટંુ 

  
3) CH2 ൌ CH2 ખોટંુ 

4) CH3CH ൌ CH െ CH3 ખોટંુ 

  
  
 
 
 
 



JEE Question Paper – 03 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    19 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ� અને વાȻમુય અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0081922	 (81922)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	Liquid	
and	Gaseous	State)		
Question	:	

વાયઓુના ગિતશાĘના િસćાતં પ્રમાણે, એક આદશર્ વાયમુા,ં બે સફળ સઘંાતોમા,ં વાય ુઅણ ુગિત 
કરે છે તે ..... 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ગોળાકાર પથમા ં ખોટુ 

2) તરંગી પથમા ં ખોટંુ  

3) સીધી રેખા પથમા ં સાચ ુ

 ગિતશાĘના િસćાતં પ્રમાણે, વાય ુઅણઓુ સતત ઝડપી ગિત તેમજ શક્ય તેટલી 
 બધીજ િદશાઓમા ંઅƥયવિƨથત રીતે એકબીજા સાથે અને પાત્રની િદવાલ સાથે 
 અƥયવિƨથત રીતે અથડામણ કરે છે તેમજ બે સફળ સઘંાતોની વƍચે અણઓુ સીધી 

 િદશામા ંગિત કરે છે. પણ અથડામણને કારણે ગિત આડેધડ હોય છે. 

4) ઝડપી વેગ સાથે ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક સȱંલુન	
............................................................................................................................................................................................. 
18)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0128825	 (128825)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemical	Equilibrium)		
Question	:	

A ൅ B ⇌ C ൅ D પ્રિક્રયા માટે 298 K પર સતંલુન અચળાકં 1 ൈ 10ି2 અને 273 K પર 2 છે. C અને 
D ના બનવામા ંપિરણામી રાસાયિણક પ્રક્રમ જણાવો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ઉƧમાકે્ષપક સાચુ ં

 Log K2

K1
ൌ ∆H

2.303R
 ቀ

1

T1
െ 1

T2
ቁ  

 T1 ൐ T2 & K1 ൐ K1 
 ∆H ൌ െVe 

2) ઉƧમાશોષક ખોટંુ  

3) અણધારી (ધારી શકાય નહીં તેવુ)ં ખોટંુ 

4) ∆H અને K વƍચે સબંધં નથી. ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનȵુ ંનામકરણ અને વગ�કરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
19)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0072226	 (72226)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)		
Question	:	

માટે સાચુ ંIUPAC નામ શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1 – ઈથોક્સી – 1  ઈથાઈલ – 1 એિમનોપ્રોપેન ખોટંુ 

2) 1 – ઈથોક્સી – 1  એિમનો – 1 – ઈથાઈલપ્રોપેન ખોટંુ  

3) 1 – ઈથોક્સી – 2 – ƞયટેૂનોલ ખોટંુ 

4) 2 – ઈથોક્સીƞયટેૂન – 2 – એમાઈન સાચુ ં

  

 સાચુ ંIUPAC નામ 2 – ઈથોક્સીƞયટેૂન– 2 – એમાઈન 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોȵુ ંવગ�કરણ અને ȤણુધમҴમા ંઆવ½િતતા 
............................................................................................................................................................................................. 
20)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0130129	 (130129)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	of	Elements	and	Periodicity	in	Properties)		
Question	:	

િĎિતય આયનીકરણ પોટેિƛશયલ મƣૂય એ નીચેના માટે કોઈએકમા ંસૌથી ઓĠ ંછે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) સોિડયમ ખોટંુ 

2) મેગ્નેિશયમ સાચુ ં

 Mg ની 2୬ୢ આયનીકરણ ઊજાર્ એ સૌથી ઓછી છે કારણ કે તે બે ઈલેક્ટ્રોન 
 ગમુાƥયા પછી તે િનિƧક્રય વાય ુસરંચના મેળવે છે. 

3) Ɲલોિરન ખોટંુ 

4) ઓિક્સજન ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 03 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    23 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ક°�ƛ̃ય અને ȶƧૃઠ રસાયણ 
............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	ID	:	EM0622544	(622544)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Nuclear	and	Surface	Chemistry)		
Question	:	

વાયનુ ુ ંઅિધશોષણ એ Ōƛડલીચ અિધશોષણ સમતાપીને અનસુરે છે. આપેલ આલેખમા,ં દબાણ 
(P) પર અિધશોષકના (m) દળ ઉપર અિધશોિષત થતા વાયનુુ ંદળ X છે. જો x

୫
𝛼 Pሺଵ/୷ሻ હોય તો, 

‘y’ ની માત્રા____________ છે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

 Ōƛડલીચ અિધશોષણ સમતાપી અનસુાર, 
 ଡ଼

୫
ൌ K ൈ Pሺଵ/୬ሻ 

 Log
x

୫
ൌ logK ൅  

1

2
logP 

 m ൌ 1

n
ൌ 2

4
ൌ 1

2
⇒ n ൌ 2 

 તેથી x

m
ൌ K ൈ P1/2 

 તેથી ‘y’ નુ ંમƣૂય 2 છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 S	ƞલોક તƗવો (આƣકલી અને આƣકલાઈન અથ½ ધાȱઓુ) અને 	

  હાઈ˾ોજન	
............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	ID	:	EM0623420	(623420)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
S	Block	elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals	and	Hydrogen)		
Question	:	

ધોવાનો સોડા એ Na2CO3 ∙ xH2O છે તો ‘X’ નુ ંમƣૂય____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10 સાચુ ં

 ધોવાનો સોડા એ સોિડયમ કાબҴનેટનો 
 ડેકાહાઈડ્રેટ છે. (Na2CO3 ∙ 10H2O) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 03 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    25 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સવગ½ સયંોજનો 	
............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	code	&	ID	:	EM0623393	(623393)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Coordination	Compounds)		
Question	:	

નીચે આપેલા પૈકી કેટલા બધંન સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે ? 

i. ሾCoCl2ሺenሻ2ሿCl 

ii. ሺNHସሻଶሾPtሺSCNሻ଺ሿ 

iii. ሾCrሺH2Oሻ6ሿClଷ

iv. K3ሾAlሺC2O4ሻ3ሿ

v. ሾCoሺNH3ሻ5NO2ሿSOସ 

vi. ሾAgሺNH3ሻ2ሿCl

vii. K2ሾPdCl4ሿ 
 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

 કҴ-ઓડ�નેશન સયંોજન Ԍયારે એƠબીડƛેટેટ િલગાƛડ ધરાવતો હોય Ɨયારે બધંન 
 સમઘટકતા ઉĆભવે છે. આપેલા કો-ઓિડર્નેશન સયંોજનો પૈકી (ii) અને (v) એ 

 બધંન સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરી શકે છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣકોહોલ અને ઈથર	
............................................................................................................................................................................................. 
24)	Question	code	&	ID	:	EM0596582	(596582)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Alcohols	and	Ethers)		
Question	:	

આપેલ પ્રિક્રયાઓમા ંકેƛદ્રાનરુાગી િવƨથાપન પ્રિક્રયાઓની સખં્યા શોધો. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 d	અને f	ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	code	&	ID	:	EM0596286	(596286)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
d	and	f	Block	elements)		
Question	:	

િઝગલર-નüા ઉĆીપકમા ંહાજર સકં્રાિંત તƗવ Ďારા પ્રદિશર્ત થતી ઓિક્સડશેન અવƨથા શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4 સાચુ ં

 િઝગલર-નüા ઉĆીપક 

 TiCl4 ൅ AlሺC2H5ሻ3 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન  

............................................................................................................................................................................................. 
51)	Question	code	&	ID	:	EM0057967	(57967)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)	
Question	:	

ધન x ‐ અક્ષની િદશામા ંગિત કરતા ંએક તરંગ િવક્ષોભનો કંપિવƨતાર 𝑡 ൌ 0 સમયે 𝑦 ൌ
ଵ

ଵା௫మ વડે 
અને  𝑡 ൌ 2 𝑠  એ  𝑦 ൌ

ଵ

ଵାሺ௫ିଵሻమ    વડે  આપવામા ં આવે  છે;  Ԍયા ં x અને  y  મીટરમા ં છે.  પ્રસરણ 
દરƠયાન તરંગ િવક્ષોભનો આકાર બદલાતો નથી. તરંગનો વેગ  ___________________ હશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.5 𝑚𝑠ିଵ 

 તરંગ સમીકરણમા ં𝑥 અને 𝑡 હમેંશા ંሺ𝑥 െ 𝜐𝑡ሻ ƨવĮપથી સકંળાયેલા હોવા સાચુ ં

  જોઈએ. તેથી આપણે આપલે સમીકરણને નીચે મજુબ ફરીથી લખી શકીએ. 
  𝑦 ൌ

ଵ

ଵାሺ௫ିజ௧ሻమ  

 𝑡 ൌ 0 માટે, તે  𝑦 ൌ
1

1ା௫2
 

  અને 𝑡 ൌ 2 માટે તે 

 𝑦 ൌ ଵ

ሾଵାሺ௫ିଶజሻమሿ
ൌ ଵ

ଵାሺ௫ିଵሻమ 

 ∴ 2𝜐 ൌ 1   OR   𝜐 ൌ 0.5𝑚𝑠ିଵ 

2)  2.0 𝑚𝑠ିଵ  ખોટંુ 

3)  1.0 𝑚𝑠ିଵ ખોટંુ 

4)  4.0 𝑚𝑠ିଵ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ િવɎતુ  

............................................................................................................................................................................................. 

52)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0028962	 (28962)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Current	
Electricity)	
Question	:	

દરેક  1Ω  ના એમ બાર અવરોધોને આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા  પ્રમાણે  જોડવામા ંઆƥયા  છે. A અને B 

વƍચેનો સમાસ અવરોધ ___________________ થશે.   
 

 
 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ହ

଺
 Ω	 ખોટંુ	

2)  1 Ω  ખોટંુ 

3)  1 Ω સાચુ ં

  ધારો કે પ્રવાહ i A માથંી દાખલ થાય છે અને H માથંી બહાર નીકળે છે. તો 

  પ્રવાહ નીચે મજુબ વહҰચી શકાય. 
   

   
 
  ઉપરોક્ત આકૃિત પરથી આપણે જોઈ શકીએ છીએ કે CE અને FD તારમાથંી કોઈ 

  પ્રવાહ પસાર થતો નથી. તેથી નીચે મજુબ સરળ પિરપથ બનશે. 
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  ∴  R୅ୌ ൌ
ଷ

ସ
 Ω 

 

4)  ଻

ଵଶ
 Ω  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 દોલનો (સ.આ.ગ.)  
............................................................................................................................................................................................. 
53)	Question	code	&	ID	:	EM0078950	(78950)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillations	
(SHM))	
Question	:	

2.0m લબંાઈના એક સમાગં સિળયાને તેના અંƗયિબદુંથી લટકાવવામા ંઆવે છે કે Ȑથી તે નાની 
કોણીય આવિૃĂ સાથે ઊƚવર્ સમતલમા ંદોલન કરે. તેનો આવતર્કાળ લગભગ  ___________________ 
થશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1.6 s	 ખોટો	

2)  1.8 s  ખોટો 

3)  2.0 s ખોટો 

4)  2.3 s  સાચો 

     

  આ એક ભૌિતક દોલક છે, તેનો આવતર્કાળ, 

  𝑇 ൌ 2𝜋 ට
ூ

௠௚௫
   

  અતે્ર, I = લટકાવેલ િબંદુને સાપેક્ષ દોલકની જડƗવની ચાકમાત્રા 

 
ெ௅మ

ଵଶ
൅  

ெ௅మ

ସ
ൌ  

ெ௅మ

ଷ
 

 અને x એ લટકાવેલ િબંદુન ુCOM (દ્રƥયમાન કેƛદ્ર)થી અંતર 

  x = L/2 

 ⟹ 𝑇 ൌ  2𝜋ට
ெ௅మ/ଷ

௠௚௅/ଶ
   =  2𝜋 ට

ଶ௅

ଷ೒
  

 ⟹ 𝑇 ൌ 2𝜋ට ଶൈଶ

ଷൈଵ଴
ൌ 2.3 𝑠𝑒𝑐. 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½નો ȤણુધમҴ અને તરલ યં́ શાĘ  

............................................................................................................................................................................................. 
54)	Question	code	&	ID	:	EM0010422	(10422)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	of	
Matter	and	Fluid	Mechanics)	
Question	:	

નળાકારીય પાત્રમા ંℎ ઊંચાઈ સધુી પાણી ભરેલુ ંછે. તિળયે રહલેા િછદ્ર થકી પાત્રને સપંણૂર્ ખાલી 
કરવા માટે તે 𝑡 Ȑટલો સમય લે છે. જો પાણી 4ℎ ઊંચાઈ સધુી ભરવામા ંઆવે તો પાત્રને સપંણૂર્ 
ખાલી કરવા માટે લાગતો સમય ___________________ હશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝑡	 ખોટંુ	

2)  4𝑡  ખોટંુ 

3)  2𝑡 સાચુ ં

  ટાકંીન ેખાલી થવા માટે લાગતો સમય 

  𝑡 ൌ
஺

஺బ
  ට

ଶு

௚
⟹  

௧మ

௧భ
 ൌ ට

ுమ

ுభ
  =  ට

଼௛

ଶ௛
  =  2 

 ∴  𝑡ଶ ൌ 2𝑡 

4)  ௧

ସ
  ખોટંુ 

     

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 3 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ ȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ   
............................................................................................................................................................................................. 
55)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0031465	 (31465)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	
Question	:	

𝑚 દળના દોલક અન ેસવુાહક 𝐿 લબંાઈના તાર વડ ેબનેલુ ંએક સાદંુ લોલક ગરુુƗવાકષર્ણની અસર 
હઠેળ 𝜃 Ȑટલા કોણીય કંપિવƨતારથી દોલન કરે છે. જો પƘૃવીના ંચુબંકીય કે્ષત્રનો સમિક્ષિતજ ઘટક 
𝐵 કે  Ȑ  લોલકની  ગિતને  લબંĮપે  છે,  તો  લોલકના  છેડા  વƍચે  પે્રિરત  મહĂમ  𝑒𝑚𝑓 
___________________ થશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2 𝐵𝐿 𝑠𝑖𝑛 ቀ
ఏ

ଶ
ቁ ሺ𝑔𝐿ሻଵ

ଶൗ 	 સાચુ ં
  ℎ ൌ 𝐿 െ 𝐿 cos 𝜃 

  	
	 ⟹ ℎ ൌ 𝐿ሺ1 െ cos 𝜃ሻ              … ሺ1ሻ	

	 ઊજાર્ સરંક્ષણના િનયમાનસુાર, ∆KE	=	∆PE	
	 ⟹  

ଵ

ଶ
𝑚𝜐ଶ ൌ 𝑚𝑔ℎ ൌ 𝑚𝑔𝐿 ሺ1 െ cos 𝜃ሻ	

	 v ൌ 2g 𝐿 ቀ2𝑠𝑖𝑛ଶ ఏ

ଶ
ቁ	

 ⟹  𝜐 ൌ 2 ඥ𝑔𝐿 sin 
஘

ଶ
  

	 તેથી, મહĂમ િƨથિતમાનનો તફાવત 

   𝑉௠௔௫ ൌ 𝐵𝜐𝐿 

 ൌ 𝐵 ൈ 2ඥ𝑔𝐿 𝑠𝑖𝑛 ቀ
ఏ

ଶ
ቁ 𝐿 

 ൌ 2𝐵𝐿 𝑠𝑖𝑛 ቀ
ఏ

ଶ
ቁ ሺ𝑔𝑙ሻଵ

ଶൗ   

2)  𝐵𝐿 sin
ఏ

ଶ
 ሺ2𝑔𝐿ሻଵ

ଶൗ   ખોટંુ 

3)  2𝐵𝐿 sin ቀ
ఏ

ଶ
ቁ ሺ𝑔𝐿ሻଷ

ଶൗ   ખોટંુ 

4)  𝐵𝐿 sin ቀ
ఏ

ଶ
ቁ ሺ𝑔𝐿ሻଶ  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

56)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0126928	 (126928)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Circular	
Motion)	
Question	:	

ઉગમિબંદુને સાપેક્ષ કણનો કોણીયવેગ 𝜔ሬሬ⃗  ൌ 4𝚤̂ ൅ 𝚥̂ െ 2𝑘෠ છે. જો કણનો ƨથાન અિદશ 2𝚥̂ ൅ 3𝚥̂ െ

3𝑘෠ હોય તો તેનો રેખીય વેગ ___________________ થશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 5𝚤̂ ൅ 8𝚥̂ െ 14𝑘෠ 	 ખોટંુ  

2)  3𝚤̂ + 8𝚥̂ + 10𝑘෠  સાચુ ં
 𝑉ሬ⃗  ൌ  𝜔ሬሬ⃗   ൈ  𝑟 

 = 3𝚤̂ + 8𝚥̂ + 10𝑘෠ 
3)  8i + 3𝚥̂ + 10𝑘෠ ખોટંુ 

4)  െ8𝚤̂  ൅  3𝚥̂  ൅  2𝑘෠   ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

57)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0029870	 (29870)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Thermal	
Prosperties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	
Question	:	

ઉƧમીય રીત ેઅવાહક પડ ચઢાવેલા એક ધાતનુા ટુકડાને વાતાવરણના દબાણે તમેાથંી િવɎતુપ્રવાહ 
પસાર  કરીન ેએવી  રીતે  ગરમ  કરવામા ંઆવે  છે,  Ȑથી  તે અચળ  કાયર્Ɨવારા  P એ  િવɎતુઊજાર્ 
મેળવે. આનાથી ધાતનુ ુ ંિનરપેક્ષ તાપમાન T એ સમય t સાથે 𝑇ሺ𝑡ሻ ൌ  𝑇௢ሾ1 ൅ 𝑎ሺ𝑡 െ 𝑡௢ሻሿଵ

ସൗ ; Ԍયા ં
𝑎, 𝑡௢ અને 𝑇௢ અચળાકંો છે, મજુબ વધે છે. ધાતનુી ઉƧમા ધાિરતા 𝐶௣ሺ𝑇ሻ ___________________ થશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 
1) 

ସ௉

ୟ୘౥
	 ખોટંુ  

2)  ସ௉்య

௔ ೚்
ర   સાચુ ં

 ધાતનેુ અપાતી ઉƧમા 
 𝑑௤ ൌ 𝑝𝑑𝑡 ൌ 𝐶௣ሺ𝑇ሻ 𝑑𝑡 ......... (i) 
  અચળ દબાણે આપેલ સમય અંતરાલ માટે 

 𝑇 ൌ 𝑇଴ሾ1 ൅ 𝑎ሺ𝑡 െ 𝑡଴ሻሿଵ
ସൗ  આપેલ છે. 

  ௗ்

ୢ୲
 = బ்

ସ
ሾ1 ൅ 𝑎ሺ𝑡 െ 𝑡଴ሻሿିଷ ସ⁄ ൈ 𝑎     ......... (ii) 

 સમી. (i) અને (ii) પરથી 

  𝐶௣ሺ𝑇ሻ ൌ
௉

ቀర೅
೏೟ቁ

ൌ
ସ௉ሾଵା௔ሺ௧ି௧ೌሻሿయ ర⁄

೚்௔
 = 

ସ௉்య

௔ బ்
ర   

3)  ଶ௉்య

௔ బ்
ర  ખોટંુ 

4)  ଶ௉

௔ బ்
  ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 કાય½, કાય½Ɨવરા અને ઊĤ½  
............................................................................................................................................................................................. 

58)	Question	code	&	ID	:	EM0016211	(16211)	(Single	Choice)	(Physics	/	Work,	Power	
and	Energy)	
Question	:	

8 kg દળ ધરાવતો અને  16 cm ൈ   8cm ൈ 6cm  પિરમાણ ધરાવત ુ ં એક  ધાતનુ ુ ં ચોસલુ,ં  તેની 
સૌથી વધારે કે્ષત્રફળ વાળી બાજુ ટેબલને ƨપશેર્ તે રીતે એક ટેબલ પર રાખવામા ંઆવેલ છે. જો  
𝑔 ൌ 10 𝑚𝑠ିଶ હોય તો તેને તેની લબંાઈ ઉƚવર્ િદશામા ંરહ ેતે રીતે િƨથર ઊભો રાખવા કરવુ ંપડત ુ ં
લઘĂુમ કાયર્ ___________________ થશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 8 J	 ખોટંુ 

2)  6.4 J  ખોટંુ  

3)  4 J સાચુ ં

  Ԍયારે ચોસલાની મહĂમ ક્ષેત્રફળવાળી બાજુ ટેબલને અડતી હોય Ɨયારે 

  ગરુુƗવીય કેƛદ્રની ટેબલની ઉપર ઊંચાઈ 

  ℎଵ ൌ  
଺

ଶ
ൌ 3𝑐𝑚 થશે. 

  Ԍયારે તેની લબંાઈ ઊƚવર્ િદશામા ંહોય Ɨયારે ગરુુƗવીયકેƛદ્રની ટેબલ ઉપર ઊંચાઈ 

  ℎଶ ൌ
ଵ଺

ଶ
ൌ 8cm થશે. 

  જĮરી લઘĂુમ કાયર્ 𝑊 ൌ ሺ𝑃. 𝐸. ሻଶ െ ሺ𝑃. 𝐸. ሻଵ 

 𝑊 ൌ 𝑚𝑔ሺℎଶ െ ℎଵሻ 

 𝑊 ൌ
଼ ൈ ଵ଴ ሺ଼ିଷሻ

ଵ଴଴
ൌ 4J 

 

4)  12.8 J  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 આȴિુનક ભૌિતકશાĘમા ંપરમાƖવીય સરંચના  
............................................................................................................................................................................................. 

59)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0055890	 (55890)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)	
Question	:	

િવɎતુ ચુબંકીય તરંગની આવિૃĂ બામ્ર ̒ેણીની પ્રથમ રેખાને અનĮુપ છે તેમ ધારો; તો તરત જ 
Ɨયારબાદ રેખાની આવિૃĂ ___________________ હશે.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.5 𝑓	 ખોટંુ 

2)  1.35 𝑓  સાચુ ં

  બામ્ર ̒ેણી માટે 𝑛௙ ൌ 2 અને 𝑛௜ ൌ 3, ,4 5 … .. 

  બામ્ર ̒ેણીની પ્રથમ રેખાની આવિૃĂ 

  𝑓 ൌ 𝑅𝑍ଶ𝐶 ቀ
ଵ

ଶమቁ െ ቀ
ଵ

ଷమቁ 

 ൌ 𝑅𝑍ଶ𝐶 ൈ ହ

ଷ଺
 ………….. ሺiሻ 

 બામ્ર ̒ેણીની િĎિતય રેખાની આવિૃĂ 

  𝑓ଵ  ൌ 𝑅𝑍ଶ ⋅ 𝐶 ቀ
ଵ

ଶమቁ െ ቀ
ଵ

ସమቁ 

 ൌ 𝑅𝑍ଶ𝐶 ൈ
ଷ

ଵ଺
 ………….. ሺiiሻ 

 સમી. ሺiሻ	અને ሺiiሻ પરથી, 
  ௙

௙ᇲ ൌ
ଶ଴

ଶ଻
 

  ∴  𝑓ᇱ ൌ  ଶ଻

ଶ଴
𝑓 ൌ 1.35𝑓 

3)  2.05𝑓 ખોટંુ 

4)  2.70𝑓  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

60)	Question	code	&	ID	:	EM0103213	(103213)	(Single	Choice)	(Physics	/	Motion	in	
One	Dimension)	
Question	:	

એક કણ એક પરમાણીય ગિત કરે છે કે Ȑથી તેનો વેગ 𝜐ሺ𝑥ሻ ൌ 𝛽𝑥ିଶ௡;  Ԍયા ં𝛽 અને n અચળાકંો 
છે.  અને  x  એ  કણનુ ં ƨથાન  છે,  મજુબ  બદલાય  છે.  x  ના  િવધેય  તરીકે  કણનો  પ્રવેગ 
___________________ વડે આપી શકાય. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) െ2𝑛𝛽ଶ𝑥ିଶ௡ିଵ	 ખોટંુ 

2)  െ2𝑛𝛽ଶ𝑥ିସ௡ିଵ  સાચુ ં

  𝑎 ൌ 𝜐
ௗజ

ௗ௫
ൌ 𝜐 ቀ

ௗ

ௗ௫
𝛽𝑥ିଶ௡ቁ   

  સમીકરણ મજુબ, 
  ൌ ሺെ2𝑛𝛽𝑥ିଶ௡ିଵሻ𝛽𝑥ିଶ௡ 
 ൌ െ2𝑛𝛽ଶ𝑥ିସ௡ିଵ   
3)  െ2𝑛𝛽ଶ𝑥ିଶ௡ାଵ ખોટંુ 

4)  െ2𝑛𝛽ଶ𝑥ିସ௡ାଵ  ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 3 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    12 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̃ƥયમાન ક°ƛ̃ અને વેગમાન સરંëણ (સઘંાત) 
............................................................................................................................................................................................. 

61)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0013871	 (13871)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

એક મોટી દળદાર િદવાલ u Ȑટલી ઝડપથી માણસ તરફ ગિત કરે છે. તે Ԍયારે 10m અંતરે હોય 
Ɨયારે,  માણસ  37°  ના  કોણે  એક  બોલને  10 m/sની  ઝડપથી  ફҰકે  છે  કે  Ȑ  િદવાલ  સાથ ે સપંણૂર્ 
િƨથિતƨથાપક સઘંાત (અથડામણ) અનભુવીને સીધો માણસના હાથમા ંઆવી જાય છે. બોલનો વેગ 
___________________ હશે.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ଵଷ

ଷ
 𝑚 s⁄ 	 સાચુ ં

  ઊƚવર્િદશાની ગિત પર અસર ન થતી હોવાથી, 

  T ൌ 
ଶ௨௦௜௡ ఏ

௚
  ⟹ T ൌ 

ଶൈଵ଴ൈଷ ସ⁄

ଵ଴
 

 T ൌ 
଺

ହ
 s                                                          … ሺ1ሻ 

  સઘંાતની િદશામા ંપ્રƗયવƨથાન ሺrestitutionሻનો ગણુાકંની ƥયાખ્યા પરથી, 

  𝑒 ൌ
સઘંાત બાદ ġટા પડવાની સાપેક્ષ વેગ
સઘંાત પહલેા ંનજીક જવાનો સાપેક્ષ વગે 

   
 1 ൌ ௩ି௨

଼ା௨
 

 V ൌ 2uൌ8                                                                  …ሺ2ሻ 

 ሺ𝑡ଵሻ સમય દરƠયાન બોલ િદવાલને અથડાય Ɨયા ંસધુીમા ંમાણસે કાપેલુ ંઅંતર ൌ 10 െ 𝑢𝑡ଵ 

 𝑡ଵ ൌ  
ଵ଴

଼ା௨
                                                                    …ሺ3ሻ 

 𝑡ଶ Ȑટલા સમય દરƠયાન બોલ માણસના હાથમા ંપાછો ફરે, 
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  𝑡ଶ ൌ 
ଵ଴ି௨భ

௩
                                                                 …ሺ4ሻ 

 પણ T ൌ 𝑡ଵ ൅ 𝑡ଶ હોવાથી                       ...(5) 

સમી. (2), (3), (4) અને (5) પરથી , 

U ൌ 
ଵଷ

ଷ
 𝑚 𝑠⁄  

2)  ଵ଼

ଶ
𝑚 𝑠⁄   ખોટંુ 

3)  ଶ଺

ସ
𝑚 𝑠⁄  ખોટંુ 

4)  ଷଵ

ହ
 𝑚 𝑠⁄   ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

62)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0134115	 (134115)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Wave	
Optics)	
Question	:	

યતં્રના બે િƨલટના પ્રયોગમા,ં પ્રકાિશત પüા અને અપ્રકાિશત પüાની તી̑તાનો ગણુોĂર 16:1 છે. 
ƥયિતકરણ અનભુવતા તરંગોના ંકંપિવƨતારોનો ગણુોĂર ___________________ થશે.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 16 ∶ 1	 ખોટંુ 

2)  4 ∶ 1  ખોટંુ 

3)  3 : 1 ખોટંુ 

4)  5 ∶ 3  સાચુ ં
  ୍ౣ౗౮

୍ౣ೔೙
 ൌ  

ଵ଺

ଵ
  હોવાથી 

  ൫ඥ భ்ାඥூమ൯
మ

൫√ூభିඥூమ൯
మ  ൌ  

ଵ଺

ଵ
 

 ඥ𝐼ଵ ൅ ඥ𝐼ଶ ൌ 4ඥ𝐼ଵ െ ඥ𝐼ଶ          
 𝐴ଵ ൅ 𝐴ଶ ൌ 4𝐴ଵ െ 4𝐴ଶ 
 3𝐴ଵൌ 5𝐴ଶ 

 ⟹  ஺భ

஺మ
ൌ ହ

ଷ
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63)	Question	code	&	ID	:	EM0022181	(22181)	(Single	Choice)	(Physics	/	Gravitation)	
Question	:	

જો પƘૃવી અને સયૂર્ વƍચેનુ ંઅંતર અƗયારે Ȑ અંતર છે  તેના કરતા ંઅડધુ ં હોત તો એક વષર્નો 
સમયગાળો લગભગ ___________________ Ȑટલો હોત.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 45 િદવસ	 ખોટંુ 

2)  100 િદવસ  ખોટંુ 

3)  182 િદવસ ખોટંુ 

4)  129 િદવસ  સાચુ ં

  કેƜલરના િનયમ મજુબ 

  ቀ భ்

మ்
ቁ

ଶ
 ൌ ቀ

௥భ

௥మ
ቁ

ଷ
 

 ∴   మ்

భ்
  ൌ ቀ

௥మ

௥భ
ቁ

ଷ ଶ⁄
 

  

 ∴  𝑇ଶ ൌ 𝑇ଵ ቂ
௥మ

௥భ
ቃ

ଷ ଶ⁄
 ൌ 365ቂ

ଵ

ଶ
ቃ

ଷ ଶ⁄
  ൌ  129 િદવસ 
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64)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0003569	 (9857)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

હાઈડ્રોજન  પરમાણમુા ં રહલે  ઇલેક્ટ્રોનની  કક્ષીય  િત્રԌયા  𝑟  અને  કક્ષીય  વેગ  𝜈  હોય  તો  તેની 
ચુબંકીય ચાકમાત્રા ___________________ હશે.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
௘జ௥

ଶగ
	 ખોટંુ 

2)  𝑒𝜐𝑟  ખોટંુ 

3)  ௘జ௥

ଶ
 સાચુ ં

  ભ્રમણ કરતા ંઈલેક્ટ્રોનની ચુબંકીય ચાકમાત્રા :  

 ሺെ𝑒ሻ િવɎતુભાર ધરાવતો ઈલેક્ટ્રોન એક ൅𝑍𝑒 િવજભાર ધરાવતા  

    િƨથર ભારે ƛયિુક્લયસને ફરતે િનયિમત વત ુર્ળાકાર ગિત કરે છે.  

    તે પ્રવાહનુ ંિનમાર્ણ કરે છે.  

     

  ∴  I ൌ 
௘

்
                             …(i) 

  Ԍયા ંT એ પિરભ્રમણ માટેનો આવતર્કાળ છે. ધારો કે, 

    𝑟 એ ઇલેક્ટ્રોનની કક્ષીય િત્રԌયા અને 𝜐 તેની કક્ષીય ઝડપ હોય તો 
    𝑇 ൌ ଶగ௥

జ
                                     …(ii) 

    પ્રવાહ સાથે સકંળાયલે ચુબંકીય ચાકમાત્રા 
    𝑚 ൌ 𝐼𝜋𝑟ଶ      ൫∵ 𝑚ሬሬ⃗ ൌ 𝐼𝐴൯ 

 ∴ 𝑚 ൌ  ୣ஥ 

ଶ஠୰
⋅  𝜋𝑟ଶ ൌ  ௘జ௥

ଶ
 

4)  𝑒𝜐𝑟  ખોટંુ 
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65)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0130881	 (130881)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Magnetic	
Effects	of	Current)	
Question	:	

એક તારને 𝑟  િત્રԌયાના વત ુર્ળાકાર ચાપના ƨવĮપમા ંએવી રીતે વાળવામા ંઆવે છે  કે Ȑથી AB 
તેનો  ભાગ  સીધો  રહ.ે  જો  તારમા ં પ્રવાહ  i  હોય  તો  િબંદુ  O  આગળ  ચુબંકીય  પે્રરણ 
___________________ હશે.  

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ఓబ௜

ଶగ௥
 tan∅	 ખોટંુ 

2)  ఓబ௜

ଶగ௥
 ሺ𝜋 െ  ∅ሻ   ખોટંુ 

3)  గబ௜

ଶగ௥
 ሺ𝜋 െ  ∅ ൅ tan ∅ሻ  સાચુ ં

  𝐵 ൌ 𝐵ଵ ൅ 𝐵ଶ 

  ఓబ௜

ସగ௥
ሺ2𝜋 െ 2∅ሻ  ൅  

ఓబ௜

ସగௗ
 ሺ2 sin ∅ሻ 

    Ԍયા ંcos ∅ ൌ  
ௗ

௥
 

  d ൌ r cos ∅ 

  𝐵 ൌ  
ఓబ௜

ସగ௥
 ሾ2𝜋 െ 2∅ ൅ 2𝑡𝑎𝑛 ∅ሿ  

  𝐵 ൌ  
ఓబ௜

ଶగ௥
 ሾ𝜋 െ ∅ ൅ 𝑡𝑎𝑛 ∅ሿ 

  4)  ఓబ௜

ଶగ௥
 ሺ𝜋 െ 𝑡𝑎𝑛 ∅ሻ  ખોટંુ 
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66)	Question	code	&	ID	:	EM0101437	(101437)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion)	
Question	:	

એક સમાગં AB સિળયાન ેતેના A છેડેથી િકલિક્ત કરેલ છે. Ԍયારે બીજા છેડાને આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા 
અનસુાર એક દળરિહત દોરી વડ ેએક ચોસલા સાથે બાધંવામા ંઆવેલ છે. અતે્ર, ગરગડી લીસી 
અને દળરિહત છે. સિળયા અને ચોસલાને સમાન દળ m છે. આ િƨથિતમાથંી ચોસલાને છોડયાના 
તરત બાદ ચોસલામા ંપ્રવેગ ___________________ હશે.  

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
଺೒

ଵଷ
	 ખોટંુ 

2)  ௚

ସ
 ખોટંુ 

3)  ଷ೒

଼
 સાચુ ં

    સિળયા માટે : 𝑇ℓ െ 𝑚𝑔 ቀ
ℓ

ଶ
ቁ ൌ

௠ℓమ

ଷ
 ൈ  

௔

ℓ
                                 …(i) 

  દોરી માટે : 𝑚𝑔 െ 𝑇 ൌ 𝑚𝑎                                                         …(ii) 

  (i) અ (ii)નો ઉકેલ મેળવતા,ં ൌ 𝑎
ଷ௚

଼
 

   

  4)  આમાથંી એકપણ નહીં.  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

67)	 Question	 code	&	 ID	 :	 EM0029453	 (29453)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Nuclear	
Physics	and	Radioactivity)	
Question	:	

બે રેિડયો એિક્ટવ તƗવો A અને B છે. Bનો ક્ષયિનયતાકં Aના ંકરતા ંબમણો છે. પ્રારંભમા ંબનેંમા ં
સમાન ƛયિુક્લયસોની સખં્યા છે. Aના n અધર્જીવનકાળ સમય બાદ, બનંનેા ંિવભજંનનો દર સમાન 
થાય છે. nનુ ંમƣૂય ___________________ હશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4  ખોટંુ 

2)  2  ખોટંુ 

3)  1 સાચુ ં

  ધારો કે, ⋋஺ ൌ ⋋ ∴ ⋋஻ൌ 2 ⋋ 

 જો 𝑛଴ એ 𝑡଴ સમય ેA અને B મા ંકુલ ƛયિુક્લયસોની સખં્યા હોય તો Aનો 

  પ્રારંિભક િવંભજનનો દર 𝐴 ൌ⋋ 𝑁଴ અને B નો પ્રારંિભક િવભજંનનો દર  

 ൌ 2 ⋋ 𝑁଴ થશે. 

  પણ, ⋋ 𝑁଴ ൌ 2 ⋋஺ હોવાથી 
  ∴  𝑇஻ ൌ

ଵ

ଶ
 𝑇஺  

  એટલે કે, B નો અધર્જીવનકાળ એ Aના અધર્ આય ુકરતા ંઅડધો હશે. 

  Aના એક અધર્ આય ુબાદ 

  ቀെ
ௗே

ௗ௧
ቁ

஻
ൌ  

ଶ⋋ேబ

ଶ
  

  Bના બે અધર્વાય ુબાદ, અને સમતƣુય, 

  ቀെ ௗே

ௗ௧
ቁ

஻
ൌ  ଶ⋋ேబ

ସ
ൌ  ⋋ேబ

ଶ
 

 ƨપƧટ જ છે કે, ቀെ
ௗே

ௗ௧
ቁ

஺
ൌ  ቀെ

ௗே

ௗ௧
ቁ

஻
  

 𝑛 ൌ 1 બાદ, એટલ ેકે Aના એક અધર્આય ુબાદ 

4)  5  ખોટંુ 
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68)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0037854	 (37854)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Units	 and	
Dimensions)	
Question	:	

એક  િવČાથીર્  બરાબર  2m  લાબંા  તારનો  યગં  મોડȾƣુસ  માપવાનો  સલર્નો  પ્રયોગ  કરે  છે.  એક 
ચોક્કસ  અવલોકનમા ં બરાબર  1kg  ના  ભાર  માટે,  િવČાથીર્  તારની  લબંાઈમા ં േ0.05𝑚𝑚ની 
અિનિĔતતા  સાથે  0.8  mmનો  વધારો  નҭધે  છે.  િવČાથીર્  તારનો  ƥયાસ  േ0.01𝑚𝑚  ની 
અચોક્કસાઈથી 0.4 mm Ȑટલો નҭધે છે. આ અવલોકન પરથી યગં મોડȾƣુસ ___________________ 
Ȑટલો મળશે. ൣ𝑔 ൌ 9.8 ,   𝑚𝑠ିଶ   લો. ൧   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ሺ2.0 േ 0.3ሻ ൈ 10ଵଵ 𝑁𝑚ିଶ  ખોટંુ 

2)  ሺ2.0 േ 0.2ሻ ൈ  10ଵଵ 𝑁𝑚ିଶ  સાચુ ં

  યગં મોડȾલુસ ൌ 𝑌
ி௅

஺௟
ൌ

ସி௅

గௗమ௟
 

 ൌ
ሺସሻ ሺଵ.଴ൈଽ.଼ሻ ሺଶሻ

గሺ଴.ସൈଵ଴షయሻమ ሺ଴.଼ൈଵ଴షయሻ
 

 ൌ2.0 ൈ 10ଵଵ 𝑁𝑚ିଶ 

 
∆௒

௒
ൌ 2 ቀ

∆ௗ

ௗ
ቁ ൅ ቀ

∆௟

௟
ቁ 

 ∴  ∆𝑌 ൌ ቄ2 ቀ
∆ௗ

ௗ
ቁ ൅ ቀ

∆௟

௟
ቁቅ 𝑌 

 ൌ ቄ2 ൈ ଴.଴ଵ

଴.ସ
൅ ଴.଴ହ

଴.଼
ቅ ൈ 2.0 ൈ 10ଵଵ 

  ൌ 0.2 ൈ 10ଵଵ Nm-2 
 OR 

 ሺ𝑌 ൅ ∆𝑌ሻ ൌ ሺ2 ൅ 0.2ሻ ൈ 10ଵଵ ே௠షమ
 

3)  ሺ2.0 േ 0.1ሻ ൈ 10ଵଵ𝑁𝑚ିଶ ખોટંુ 

4)  ሺ2.0 േ 0.05ሻ ൈ 10ଵଵ 𝑁𝑚ିଶ  ખોટંુ 
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69)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0014518	 (14518)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Circular	
Motion)	
Question	:	

એક િવમાન Rൌ500mની  િત્રԌયા ધરાવતા ઉƚવર્ ગાળામા ં360 km/hr ના અચળ વેગથી ભ્રમણ 
કરે  છે.  તો  ઉÿયન  કરતા mൌ70kg દળના મસુાફરનુ ં ગાળાના નીચેના,  ઉપરના અને મƚયિબદું 
આગળનુ ંવજન શોધો.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2.1KN, 0.7kN, 1.5 KN  સાચુ ં

  મસુાફર ઉપર િવમાન િનદ²શ ફે્રમ (અજડƗવીય િનદ²શ ફે્રમ) માટે લાગતો બળ 

(i) લબં બળ (N) 

(ii) આભાસી બળ ቀ௠௩మ

ோ
ቁ 

(iii) ગરુુƗવાકષીર્ બળ (mg) 

 કોયડા માટે, 𝑉 ൌ 𝑉௕ ൌ 𝑉௠ ൌ 𝑉 

િવમાનની િનદ²શ ફે્રમમા ંદરેક િબદું આગળ મસુાફર પર લાગત ુ ંસમાસ બળ શƛૂય 

થશે. સૌથી ઉપરના િબદું T માટે 

 N୘ ൅ mg ൌ   ௠௩್
మ

ோ
 ∴  𝑁் ൌ ௠௩మ

ோ
ൌ െ𝑚𝑔      

ൌ 0.07 kN 

નીચેના મƚયિબંદુ માટે 

𝑁஻ ൌ 𝑚𝑔 ൅  
𝑚𝑣௕

ଶ

𝑅
ൌ  𝑚𝑔 ൅  

𝑚𝑣ଶ

𝑅
ൌ 2.1 𝑘𝑁. 

 

મƚયિબદું આગળ 
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𝑁௠ ൌ  ඨቆ
𝑚𝑣ଶ

𝑅
ቇ

ଶ

൅ ሺ𝑚𝑔ሻଶ ൌ 1.5 𝑘𝑁 

2)  0.7 𝐾𝑁, 1.5 𝐾𝑁, 2.1 𝐾𝑁  ખોટંુ 

3)  1.5 KN, 2.1 KN, 0.7 KN  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં.  ખોટંુ 
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70)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0037775	 (37775)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Current	
Electricity)	
Question	:	

𝑅ଵ ൌ  5.0 േ 0.2 Ω,  Rଶ ൌ 10.0 േ 0.1 Ω આપેલ  છે.  શક્ય  પ્રિતશત  ʛિૂટ  સાથે  સમાતંરમા ં કુલ 
અવરોધ કેટલો થશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 15Ω േ 2%  ખોટંુ 

2)  3.3 േ 3%  સાચુ ં

  સમાતંરમા ં
 𝑅௉ ൌ

ோభோమ

ோభାோమ
ൌ  

ହ.଴ ൈ ଵ଴.଴

ହ.଴ାଵ଴.଴
ൌ  

ହ଴

ଵହ
ൌ 3.3Ω 

 𝑅௣ ൌ 3.3 Ω 

 
ଵ

ோ೛
ൌ

ଵ

ோభ
൅

ଵ

ோమ
 

 િવકલન કરતા ં

  ⟹
∆ோ೛

ோ೛
య ൌ  

∆ோభ

ோభ
మ ൅  

∆ோమ

ோమ
మ   

 
∆ோ೛

ோ೛
ൌ ହ଴

ଵହ
 ቀ

ହ଴

ଶହ
൅ ଴.ଵ

ଵ଴଴
ቁ 

 %ʛિૂટ ൌ  ଵହ

ଵହ
ቀ

଴.଼ା଴.ଵ

ଵ଴଴
ቁ ൈ 100 ൌ 3% 

  

3)  15 Ω േ 7% ખોટંુ 

4)  3.3 Ω േ 7%  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

71)	Question	code	&	ID	:	EM0498595	(498595)	(Subjective	Numerical)	(Physics	/	Ray	
Optics)	
Question	:	

Ȑ સમતલ અરીસાઓ એકબીજાથી અમકુ કોણે નમેલા  છે.  કોઈ એક અરીસા ઉપર 30° ના કોણે 
પ્રકાશ આપાત થાય છે, બીજા Ďારા પરાવતર્ન પામીને તેના પથને પનુઃ અનસુરે છે. બે અરીસાઓ 
વƍચેનો કોણ (િડગ્રીમા)ં ___________________  હશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 30  સાચો 

  
  ∠𝑖 ൌ ∠𝑟 ൌ 30° 

 ∴ ∠𝑂𝐼𝑄 ൌ 60° 
 ∴  ∠𝐼𝑂𝑄 ൌ 90° െ 60° ൌ 30° 
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.............................................................................................................................................................................................	

72)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0498498	 (498498)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
/Electrostatics)	
Question	:	

ત્રણ િબંદુવĂ વીજભારો Q, ൅ q અને   ൅q ને આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર એક કાટકોણ સમિĎબાજુ 
િત્રકોણના ં િશરોિબંદુઓ પર મકૂવામા ંઆƥયા છે. જો આ સરંચનાની સમાસ િƨથતિવɎતુઊજાર્ શƛૂય 
હોય તો ொ

௤
 નુ ંમƣૂય શોધો. ൣ√2 ൌ 1.4 લો. ൧ 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) െ0.6  સાચુ ં

  સરંચનાની સમાસ િƨથતિવɎતુ ઊજાર્ નીચે મજુબ આપી શકાય. 

  𝑈 ൌ 𝐾 ቂ
௤௤

௡
൅

ொ௤

√ଶ௔
൅

ொ௤

௔
ቃ 

 Kൌ
ଵ

ସగ௘బ
 

 𝑈 ൌ 0 

 
ொ

௤
ൌ

ିଶ

ଶା√ଶ
ൈ

ଶି√ଶ

ଶି√ଶ
ൌ

ସିଶ√ଶ

ଶ
 

 ൌ  െ൫2 െ √2൯ ൌ െ0.6 
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.............................................................................................................................................................................................	

73)	Question	code	&	ID	:	EM0006911	(6911)	(Subjective	Numerical)	(Physics	/Center	
of	Mass	and	Nomentum	Conservation	(collasion))	
Question	:	

એક િĎસગંી (બે તારાનુ ંજોડકંુ) તારો, તારો A (દળൌ 22𝑀ௌ)અને તારો B (દળൌ 11𝑀ௌ); Ԍયા ં𝑀௦

એ સયૂર્ન ુ ંદળ, નો બનેલો છે.  તેઓ તેમના દ્રƥયમાનકેƛદ્ર  કે Ȑ  િƨથર છે,  ને ફરતે ભ્રમણ કરે છે. 
દ્રƥયમાન  કેƛદ્રને  અનલુક્ષીને  િĎસગંી  તારાના  કુલ  કોણીય  વેગમાન  અને  તારા  Bના  કોણીય 
વેગમાનનો ગણુોĂર ___________________  થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1.5  સાચુ ં

  ௅೅೚೟ೌ೗

௅೙
 = 

ሺூಲାூ೙ሻഘ

ூ೙ഘ
 

 (બનં ેિકƨસામા ં𝜔 સમાન હોવાથી) 

 ௅೅೚೟ೌ೗

௅್
ൌ ூಲ

ூ್
൅ 1 ൌ ௠ಲ௥ಲ

మ

௠ಳ௠ಳ
మ ൅ 1 

 ሺ𝑎𝑠 𝑚஺𝑟஺ ൌ 𝑚஻𝑟஻ሻ 

  ୐౐౥౪౗ౢ

୐ా
ൌ

୫ా

୫ఽ
൅ 1 ൌ 0.5൅ൌ 1.5 
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74)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0501586	 (501586)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
/Thermal	Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	
Question	:	

પ્રવાહીઓ A અને B અનકુ્રમ ે30°C અને 20°𝐶 તાપમાને છે. Ԍયારે સમાન દળ સાથે તેમનુ ંિમ̒ણ 
કરવામા ંઆવે છે Ɨયારે  િમ̒ણનુ ંતાપમાન 26°𝐶 થાય છે. A અને Bની િવિશƧટ ઉƧમાઓ m:nના 
ગણુોĂરમા ંછે; Ԍયા ંm અને n એ પણૂાર્ંક છે તો m൅n નુ ંલઘĂુમ મƣૂય શોધો.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 5  સાચુ ં

  ઉƧમીય સતંલુન વખતે 

  એક પ્રવાહી Ďારા ગમુાવવાની ઉƧમા = બીજા પ્રવાહી Ďારા ગ્રાĜ થતી ઉƧમા 
  ms୅ሺ30 െ 26ሻ ൌ ms୆ሺ20 െ 20ሻ 
 ⟹  4𝑠஺ ൌ 6𝑠஻ 

  ∴  ௌಲ

ௌಳ
ൌ ଺

ସ
ൌ ଷ

ଶ
 

 ൌ  
௠

௡
⟹ 𝑚 ൅ 𝑛 ൌ 3 ൅ 2 ൌ 5 
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75)	Question	code	&	ID	:	EM007621	(7621)	(Subjective	Numerical)	(Physics	/Laws	of	
Thermodynamics)	
Question	:	

2  kg એક પરમાƖવીય  હીલીયમ વાય ુ (આદશર્વાય ધારો)ના નમનૂાને પ્રિક્રયા ABC અને બીજા 
સમાન વાયનુા 2 kg નમનૂાને AOC પ્રિક્રયામાથંી પસાર  કરવામા ંઆવે  છે. જો  હીલીયમ વાયનુુ ં
મોલર  દળ  ൌ  4amu  હોય  તો  D –  અવƨથામા ં િહલીયમનુ ં તાપમાન  શોધો. 
ቂવાયનુો સાવર્િત્રક અચળાકં 𝑅 ൌ  

ଶହ

ଷ
 J molିଵKିଵ લો. ቃ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 240  સાચુ ં

  𝐻௘ માટે ગ્રામ-મોલર નબંર, 

  𝑛 ൌ
௠

ெ
ൌ

ଶ ൈ ଵ଴య

ସ
ൌ 500 

 𝑉஺ ൌ 10𝑚ଷ, 𝑃஺ ൌ 5 ൈ 10ସ  𝑁 𝑚ଶ⁄  

  𝑇஺ ൌ ௉ಲ௏ಲ

௡ோ
ൌ

ሺଵ଴ሻ൫ହൈଵ଴ర൯

ሺହ଴଴ሻ൫ଶହ
ଷൗ ൯

𝐾 ൌ 120 𝐾 

  તે જ રીતે 

  𝑉୆ ൌ 10mଷ, P୆ ൌ 10 ൈ 10ସ N mଶ⁄  
  𝑇஻ ൌ

ሺଵ଴ሻ൫ଵ଴ൈଵ଴ర൯

ሺହ଴଴ሻ൫ଶହ
ଷൗ ൯

 𝐾 ൌ 240 𝐾 

 તે જ રીતે 
  𝑉େ ൌ 20mଷ, Pେ ൌ 10 ൈ 10ସ N mଶ⁄  

 𝑇஼ ൌ
ሺଶ଴ሻ൫ଵ଴ൈଵ଴ర൯

ሺହ଴଴ሻ൫ଶହ
ଷൗ ൯

 𝐾 ൌ 480 𝐾 

 તે જ રીતે 

  𝑉ୈ ൌ 20mଷ, Pୈ ൌ 5 ൈ 10ସ N mଶ⁄  

 𝑇஽ ൌ
ሺଶ଴ሻ൫ହൈଵ଴ర൯

ሺହ଴଴ሻ൫ଶହ
ଷൗ ൯

 𝐾 ൌ 240 𝐾 
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